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021 = _» 2| bhx5T 500
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031 O A 1 32| 4hxith | 2972
032 & 268 . 28 ) 2 | Lhxte | 5700
033 20 2684 y 268 oy | 1| bhate | 5980
03 | o &5 28 . 2% 2l 1| kLx80 | 5980
035 i — 18 | bhxdlh | 1041
036 | g &y K . o o | 1| bbxtle | 5980
010 009
W 13\ W
Wi-1 B _— 4 [ 1
e 7 00l
P \¥ fd e 003
5300
020 0o
_ 018 o
W2-1 = 016 1
/ 015
pd e 014
144
010
009
hed i s 007
W3-1 & /( ) 028 w 1
/( 7 026
o \X d T 025
Foundafien- Fundamenf- Fendation- Fondagnagr?e- Vigas de cimenfacion- Perusfus- Grund
AR : . 1] 80x60 | 5330
Feundatien- Fundament- Fendation- Fendaziene- Vigas de cimentacion- Perustus- Grund
ARG . . 1] 80x60 | 5090
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Foundafien- Fundamenf- Fendation- Fendaziene- Vigas de cimenfacion- Perusfus- Grund
ARG . ) 1 80x60 3190
Foeundafien- Fundamenf- Fendafion- Fendaziene- Vigas de cimenfacion- Perusfus- Grund
AR2 . . 1 80x60 2648
Foundafien- Fundamenf- Fendation- Fendaziene- Vigas de cimenfacion- Perusfus- Grund
AR3 . ) 1 80x60 2602
Foundafion- Fundamenf- Fondafion- Fendaziene- Vigas de cimenfacion- Perusfus- Grund
ARS . . 1 80x60 1980
Post- Pfosten- Pofeau- Monfanfe- Posfe- Talppa- Stelpe
Pst1 | — 1 120x120 2240
Purln- Dachpfette- Arbaléfrier- Arcareccie- Correa- Orref- Upplagsbalkar
PR3 240 2684 2684 U 60x200 5980
- .
Purlln- Dachpfeffe- Arbalefrier- Arcareccie- Correa- Orref- Upplagsbalkar
PRI w 2 201 3| eox200 | 5980
- .
Purlln- Dachpfeffe- Arbaléfrier- Arcareccie- Correa- Orref- Upplagsbalkar
PR2 u A Zo1 1| e0xz00 | 5980
I .
Roof beard- Dachbrett- Madrier du toit- Tavela -
RB2-1 o | 136 89x19 2960
tetto- Tabla de tejade- Kattalevyt- Takbrador TS *
Dia.1 Diamond- .Deckbr'gﬂ—. Madrier- Tavela di copertura- ~ ) 195140 300
Rombo- VinonelLIG- Diamant
Eave edging- Dachrandbrett- Madrier en bordure du - |
Eak1-1 —— L 16x95 2990
teit- Tavela borde tetto- Tabla de valadizo- RaystasLIsta- Taklist =
FaB31 Facia board- Giebelblen.de— Eﬂcrarifron’ral— Schgrmo o % L 16x120 3000
frontone- Tabla de facia- Raystaslauta aaltoileva- Rastlakt vagig
REZ1 Roof edge reinfo'rcem'enf- Dachrandleiste- Baguette | | ) ) 39%40 2480
en bordure du foit- Rinforze bordo teffo- Refuerzo borde tejade- Kattoreunan vahvistus- Takkantforstarkning
RED2 Roof edge reinfo.rtem.enf- Dachrandleiste- Baguette | | ) ) 32440 3500
en bordure du toift- Rinforze berdo tetto- Refuerzo borde tejade- Kattereunan vahvistus- Takkantfaorstarkning
Seal- Gummidichtung- Joint d'isolation- Guarnizene-
QTI8-1 “O | 1| ALL-28P | 4000
Burlete- Tiiviste- Tatning
Seal- Gummidichtung- Joint d'isolation- Guarnizene-
QTI8-2 “«O | 1| Ukk-26V | 4800
Burlete- Tiiviste- Tatning
Side slat - Randleiste - Baguette en berdure -
SiS5-1 Vi 28x45 9
27" Uistello bordo 5- SivuLlsta- Sidolista = "
Storm brace- Sturmleiste- Protection contre le
StB1-1 = = | 4 25x45 2300
vent- Antivenfo- Protector contra tormentas- Myrskytuki- Stormstod *
Storm brace- Sturmleiste- Protection contre le
StB1-2 = = | ? 25x45 2650
vent- Antivento- Protector contra tormentas- Myrskytuki- Stormstad *
, -Fixing kit- Befestigungsset- Mayens de fixation- %
F e e 1 USE
n Materiale di fissaggio- Kit de fijacion- Kiinnityssarja- Infastningssats \’
WAL Adjusfmgn’r bolt - Senkbolzen - Boglon de r.s.a.gl?ge - | g 1 Pt
Bullone di regolamento- Perne de ajuste- Saatopultti- Justeringsbult
apoYp | Bolf -Schloss-schraube -Boulon- Bullene- Pernc-
(IZIWM 12 StB1-1; StB1-2
8x80Zn | pyltti- Bult- M8x80mm
auLst | Cylinder- Zylinderschloss- Serrure a mortaiser- w 1 ULL24V
30x35 | Serratura a ciLindro- Bombin- Sylinteri- Cylinder
}|§l_“§$ De’réil—. Detail- Defail.— Dettagllo- Detalle- | o | Wall 3
Yksityiskohta- Detalj- KULEP-37
59%% De’réil—. Detail- Defail.— Dettagllo- Detalle- : b | Wall 3
Yksityiskohta- Detalj- KULEV-3T7
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KULE | Detail- Detail- Detail- Dettagllo- Detalle-
Y-25 Qo . {1 Wall 3
Yksityiskohta- Detalj- KULEY-25
aLly | Door fittings- Tirbeschlag- Ferrure- Ferramenta ,;QE',
‘ 1 UbL-24V
KAPal | porta- Manilla puerta- Ovihelat- Dérrbeslag- QLIUKAPal ‘55
)%I\é%% L-iron- Winkel- Angle -Angole- Angulo- L-rauta- L-jarn 20x20x40 Vi 023
ANUBOX || _icon- Winkel- A 30 &0x40x40
4L0xk07n| L-iron- Winkel- Angle -Angalo- Angulo- L-rauta- L-jarn 40x40xk 16 ARx + W
QNA?2 Nai . .
255077 | Nail- Nagel- Clou- Chiedo- Clavo- Naula- Spik- 2.5x50mm |50 RB2-1
%% Nut- Schraubenmutter- Ecrou- Dado- Tuerca- Mutteri- Mutter M8mm ©@ |1 G:IHHIMHHIH!
QURPPL Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruuvi- Skruv- 35x40mn e | 140 (‘7
AKRPP | Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruui- Skruv- 3x20mm — | 12 | ALL-28P; UbL-24V
QKRPP)T Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruuvi- Skruv- 4.5x50mm p— || KUEDiah
| 5x507n| Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruuvi- Skruv- &.5x FaE1-1, FaB3-1
QKRPPL ) Ve Vita. . . . SiS5-1; 001, 011; 021,
X 10Zn Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruuvi- Skruv- &.5x70mm P | 50 030; 036: 036,..
%%% Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruuvi- Skruv- 5x90mm P 10 KULEY-25; Pst1
QKRPP§ _ ~Vis- Vite- Tornillo- Rutvi- Skruv- N ARx 6 pes
1207 Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornillo- Ruuvi- Skruv- 6x120mm & 20 PRY 1k pes
aSEg | Washer- Dichtscheibe- Joint- Rondella- Arandela-Aluslevy- Bricka
x221n 12 (G
8x22mm
Window fittings- Fenstergriff- Poigne de la 0]
QLIA ) ) _ , . E— 1 ALL-28P
fenetre- ManigLla finestra- Manilla (ventana)- Ikkunahelaf- Fdnsterbeslag )
Window - Fenster - Fenetre - Finestra-Ventana 882x990 1
ALL
18P 782x890mm
Daor - Tir - Porte - Porta-Puerta 835x1822 1
| i
735x1753mm
2 |
| )
i
|
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Inspection Certificate

Controlecertificaat ® Kontrollschein e Bulletin de contréle e Certificato di
controllo e Certificado de control e Kontrollskjiema e Kontrol Certifikat o
Tarkastustodistus e Besiktningsprotokoll e Kontrolni certifikat @ Parbaudes
akts e Apzilros pazyma e Certyfikat kontrolny e Certificado de Inspegéo

e Kontrollakt

Art. Nr. LAZFB19-5357-1
Please keep safely!
Zorgvuldig te bewaren! e Bitte gut aufbewahren! e A bien conserver, s.v.p.! ®
Da conservare! e jA conservar! e Ta vare pa denne! e Opbevares sikkert! o
Ole hyva ja sailyta huolella! e Vanligen férvara sékert! @ Prosim, peclivé
uschovejte! e Ludzu, glabajiet drosa vieta! e Laikykite saugiai! e
Przechowywa¢ w bezpiecznym miejscu! e Por favor, guarde em seguranga!
e Palun sailitada hoolsalt!

English: The product you have purchased was manufactured in accordance with the high quality norms. The product unit has been
carefully inspected and packed. In order to avoid possible problems during the assembly carried out by yourself or the building company of
your choice, we recommend that you inspect the delivery for its completeness in accordance with the list of pieces before assembly. This
inspection must be carried out within 14 days after delivery to your place. Warranty claims are limited to the exchange of defective
materials. Defective product parts, which have already been used or painted, are excluded from being replaced. All further claims are
excluded! In cases of complaints, please pay attention to the following procedures: Please present this inspection certificate along with the
sales receipt to your place of purchase. Only in cases where these documents are presented will the complaint be dealt with quickly and
without complications.

Dutch: Het door U gekochte product werd vervaardigd overeenkomstig hoge kwaliteitsnormen. Het product werd zorgvuldig gecontroleerd
en verpakt. Om tijdens de montage, uitgevoerd door Uzelf of een door U gekozen aannemer, problemen te vermijden, raden we U aan,
voor de montage de levering te controleren op volledigheid in overeenstemming met de onderdelenlijst. Deze controle dient te gebeuren
binnen 14 dagen na levering bij U thuis. Garantieclaims zijn beperkt tot het vervangen van defecte onderdelen. Defecte onderdelen die al
gebruikt of geschilderd zijn, zijn uitgesloten van vervanging. Alle latere claims zijn uitgesloten! In geval van klachten dient u als volgt te
handelen: Toon dit controlecertificaat, samen met Uw aankoopbewijs aan Uw verkoper. Alleen wanneer deze documenten getoond
worden, zal de klacht snel en zonder complicaties in behandeling worden genomen.

Deutsch: Der von lhnen gekaufte Artikel wurde nach der hohen Qualitdtsnorm gefertigt. Der Bausatz wurde sorgfaltig geprift und verpackt.
Um etwaige auftretende Probleme wahrend des Aufbaus durch Sie oder Ihre Aufbaufirma zu vermeiden, kontrollieren Sie bitte die
Lieferung auf Vollstéandigkeit laut Stiickliste vor dem Aufbau. Diese Kontrolle muss innerhalb 14 Tagen nach Anlieferung bei Ihnen erfolgen.
Anspriiche auf Gewahrleistung beschranken sich auf den Austausch von fehlerhaftem Material. Fehlerhafte Bauteile, die bereits verbaut
oder gestrichen wurden, sind vom Umtausch ausgeschlossen. Alle weiteren Anspriiche sind ausgeschlossen! Sollte es zu einer
Beanstandung kommen, beachten Sie folgende Vorgehensweise: Legen Sie Ihrem Fachhandler diesen Kontrollschein zusammen mit dem
Einkaufsbeleg vor. Nur bei Vorlage dieser Unterlagen ist eine schnelle und problemlose Bearbeitung Ihrer Beanstandung mdglich.

Frangais: Le produit que vous venez d’acheter a été fabriqué en respectant de hautes normes de qualité. Ce produit a été testé et emballé
avec soin. Afin d’éviter des problémes éventuels pendant la construction par vous-méme ou par la société de construction mandatée, nous
vous prions de bien vouloir vérifier que toutes les piéces ont été fournies selon la liste des pieéces avant que vous ne commenciez la
construction. Il vous incombe de faire ce contréle dans les 14 jours aprés la fourniture. Les revendications en dédommagement se limitent
a I'échange de matériel défectueux. Les pieces défectueuses, déja construites ou peintes, ne font pas I'objet de I'échange. Toutes les
revendications ultérieures ne sont pas prises en compte ! En cas d’'une réclamation, veuillez respecter le déroulement suivant : il vous
faudra présenter a votre commergant agréé ce bulletin de contrdle avec le récépissé de I'achat. Ce ne sera que moyennant présentation de
ces documents qu'un traitement rapide et sans probleme de votre réclamation sera possible!

Italiano: Il prodotto che avete acquistato & stata prodotta secondo la norma di alta qualita. Il kit & stato controllato ed imballato con cura.
Per evitare eventuali inconvenienti durante il montaggio, si prega di verificare, prima del montaggio, la completezza della fornitura in base
alla distinta dei pezzi. Tale verifica deve essere effettuata entro 14 giorni dalla consegna. Eventuali diritti di garanzia si limitano alla
sostituzione di materiale difettoso. Gli elementi difettosi gia montati o verniciati sono esclusi dal diritto alla sostituzione. Ogni altro diritto
resta escluso! In caso di reclamazione, procedere nel modo seguente: presentare questo certificato di controllo unitamente alla prova
d’acquisto al rivenditore. Solo in questo modo la Sua reclamazione potra essere evasa rapidamente e senza problemi.

Espanol: El producto que ha adquirido ha sido fabricada de acuerdo con normas de alta calidad. Las piezas del producto han sido
cuidadosamente inspeccionadas y embaladas. Con el fin de evitar posibles problemas durante el montaje, hecho por usted o por la
empresa de construccion de su eleccion, le recomendamos revisar el paquete entregado, con la lista de piezas, antes de armar el
producto. Haga la revision dentro de 14 dias después de recibir el paquete. La garantia se limita a reemplazar las piezas defectuosas. No
se reemplazaran las partes defectuosas que ya hayan sido utilizadas o pintadas. jNo se aceptan otras reclamaciones! En casos de queja,
por favor, presente este certificado junto con la factura en el lugar donde hizo la compra. Sélo presentando estos documentos podremos
resolver su problema rapidamente y sin complicaciones.

Norsk: Produktet du har kjgpt, ble produsert i henhold til hgye kvalitetskrav. Produktet har blitt kontrollert ngye og deretter omhyggelig
pakket. For @ unngad mulige problemer under monteringen, uansett om du gjer det selv eller far en godkjent handverker til & gjgre det,
anbefaler vi at du kontrollerer leveransen mot delelisten for & se om alle delene er inkludert. Denne kontrollen mé gjeres innen 14 dager
etter at delene ble levert til din adresse. Garantikrav begrenser seg til bytte av defekte deler. Defekte elementer som allerede har blitt brukt
eller malt/beiset/limt, vil ikke bli erstattet. Alle andre krav er utelukket! Dersom du har en reklamasjon, vennligst gjgr som folger: Lever dette
kontrollskiema med kvitteringen til salgsstedet. Bare nar du har med disse dokumentene kan klagen behandles raskt og uten
komplikasjoner.

Dansk: Det kabte produkt fremstillet i overensstemmelse med de hgje kvalitets krav. Produktet er blevet omhyggeligt inspiceret og pakket.
For at undga eventuelle problemer i Igbet af monteringen udfert af dig selv eller handvaerker af dit eget valg, anbefaler vi, at du undersgger
leverancen for fuldsteendighed i overensstemmelse med listen over dele far samling. Denne inspektion skal foretages inden 14 dage efter
levering til din plads. Garantikrav er begraenset til udveksling af defekte materialer. Defekte produkter, som allerede er brugt eller malet, er
udelukket fra at blive erstattet. Alle yderligere krav er udelukket! | tilfeelde af klager, skal du veere opmaerksom péa felgende procedurer:
Venligst preesentere denne kontrol certifikat sammen med kvitteringen til det sted hvor produktet er kagbt. Kun i de tilfaelde, hvor disse
dokumenter er forelagt kan klagen behandles hurtigt og uden komplikationer.

Suomi: Ostamasi tuote on valmistettu korkeita laatuvaatimuksia noudattaen, huolella tarkastettu ja pakattu. Jotta pystytys joko itsesi tai
valitsemasi rakennusliikkeen toimesta sujuisi ongelmitta, suosittelemme, ettd tarkistat toimituksen sisallon osaluettelon avulla ennen
kokoamisen aloittamista. Tama tarkistus tulee tehda 14 paivan kuluessa toimituksesta. Takuuvaateet rajoittuvat viallisten materiaalien
vaihtamiseen. Viallisia osia, joita on jo kaytetty ja jotka on maalattu, ei vaihdeta uusiin. Lisdvaatimuksia ei huomioida! Mahdollisissa
valitustapauksissa toimi seuraavasti: Esitad oheinen tarkastustodistus ja kassakuitti ostopaikassa. Valituksen nopea ja mutkaton




kasittely edellyttda ndiden asiakirjojen esittdmista.

Svenska: Produkten du kopt har tillverkats i enlighet med de hdgsta kvalitetsstandarderna. Produktens delar har noggrant besiktigats och
forpackats. For att undvika eventuella problem under monteringen som du utfor sjalv eller later en hantverkare att utféra, rekommenderar vi
att du, innan monteringen paborjas, besiktigar leveransen for att sakerstalla att den ar komplett enligt forteckningen éver ingadende delar.
Denna besiktning maste utféras inom 14 dagar efter att du tagit emot leveransen. Garantiansprak ar begransade till ersattning av defekt
material. Defekta produktdelar, vilka redan har anvants eller malats, ersatts inte. Alla vidare ansprak avvisas! | handelse av reklamationer,
vanligen uppmarksamma foljande: uppvisa detta besiktningsprotokoll tillsammans med inkdpsbeviset till ditt inkdpsstalle. Endast om dessa
dokument uppvisas kan vi garantera att reklamationen behandlas skyndsamt och utan krangel.

Cestina: Produkt, ktery jste zakoupil, byl vyroben v souladu s normami stanovujicimi vysokou kvalitu. Produkt byl vyrobcem peclivé
prohlédnuty a zabaleny. Aby se pfedeslo moznym problémdm pfi montazi provadéné svépomoci nebo stavebni firmou dle vaseho vybéru,
doporu¢ujeme vam pied montazi zkontrolovat dodavku na Uplnost v souladu se seznamem dilll. Tato prohlidka musi byt provedena do 14
dnu (!) od doruceni do mista ur€eni. Zaruéni naroky jsou omezeny na vyménu vadnych materiald. Vadné produkty, které jiz byly pouzity
nebo které jsou jiz opatfeny natérem, nemohou byt nahrazeny. VSechny dali naroky jsou vylou€eny! V pfipadé reklamace vénujte prosim
pozornost tomuto postupu: Pfredlozte svému prodejci tento kontrolni certifikat spolu s prodejnim dokladem. Pouze v pfipadé, kdy jsou
pfedloZeny oba tyto dokumenty, Ize reklamaci feSit rychle a bez komplikaci.

Latvie$u: Produkts, kuru esat iegadajies, ir raZota saskana ar augstam kvalitdtes normam. ST produkta vieniba ir ripigi parbaudita un
iepakota. Lai izvairitos no iespéjamiem sarezgijumiem montazas laika, kuru veicat jUs pats vai jsu izvéléts celtniecibas uznémums, pirms
montazas iesakdm parbaudit, vai piegadatajam izstradajumam nekas netriikst, izmantojot detalu sarakstu. ST parbaude javeic 14 dienu
laika péc piegadasanas. Garantija paredz tikai defektivo materialu apmainu. Defektivas produkta detalas, kuras jau ir izmantotas vai
nokrasotas, netiks mainitas. Visas turpmakas prasibas tiks noraiditas! Stdzibu gadijuma, lGdzu, ievérojiet $adu kartibu: lGdzu, uzradiet So
parbaudes aktu kopa ar pirkuma ¢eku izstradajuma iegadasanas vieta. Studziba tiks atrisinata atri un bez sarezgijumiem tikai tad, ja tiks
uzraditi Sie dokumenti.

Lietuviskai: Produktas, kurj jsigijote, pagamintas pagal aukstos kokybés standartus. Produkto blokas, kurj reikia surinkti, buvo atidziai
patikrintas ir supakuotas. Siekiant iSvengti galimy problemy surenkant produktg patiems arba pasirinkus tam norimg statybos bendrove,
prie$ surenkant rekomenduojame patikrinti pristatymo komplektacijg pagal daliy sgrasg. Si patikra turi bati atlikta per 14 dieny nuo
pristatymo j jisy nurodyta vietg. Garantinés sglygos taikomos tik brokuotoms dalims. Brokuotos produkto dalys, kurios buvo panaudotos
arba nudazytos, nebekeiiamos. Visos kitos pretenzijos nesvarstomos! Jei teikiate pretenzijg, atkreipkite démesj | Sias proceddiras: j
produkto jsigijimo vieta turite pristatyti apzidros pazyméjima bei pirkimo kvitg. Tik tais atvejais, kai pristatomi minéti dokumentai, pretenzija
gali bati nagrinéjama greitai ir be komplikacijy.

Polski: Produkt, ktéry Panstwo zakupili, wykonano wedtug najwyzszych norm jakosci. Elementy konstrukcyjne przed zapakowaniem
przeszly doktadng kontrole jakosci. Aby unikng¢ probleméw podczas samodzielnego montazu, badz montazu zleconego firmie budowlanej,
przed montazem zalecamy sprawdzenie zawartosci przesytki zgodnie z listg cze$ci zamieszczonych w zestawie. Kontroli kompletnosci
zestawu nalezy dokona¢ w ciggu 14 dni od dostarczenia przesyiki. Reklamacje objete gwarancjg ograniczajg si¢ do wymiany wadliwych
elementéw. Wadliwe elementy, ktére zostaly uzyte lub pomalowane nie beda podlegaty wymianie ani dalszym reklamacjom. W przypadku
potrzeby zgtoszenia reklamacji, prosimy przestrzegaé ponizszych procedur: prosimy przedtozy¢ Certyfikat kontrolny wraz z paragonem
zakupu i adresem dostawy. Reklamacje beda rozpatrywane wytgcznie po dostarczeniu powyzszych dokumentow.

Portuguesa: O produto que comprou foi fabricado em conformidade com as normas de alta qualidade. A unidade do produto foi
cuidadosamente inspecionada e embalada. Para evitar possiveis problemas durante a montagem realizada por si ou pela empresa de
construgdo a sua escolha, recomendamos que inspecione a entrega na integra, em conformidade com a lista de pegas antes da
montagem. Esta inspegdo deve ser realizada no prazo de 14 dias apos a entrega. As reclamacgdes de garantia limitam-se a troca de
materiais defeituosos. As pegas do produto com defeito, que ja tenham sido utilizadas ou pintadas, excluem-se da substituicdo. Excluem-
se todas as outras reclamagdes! Em caso de reclamacgdes, por favor, tome atengdo aos seguintes procedimentos: Por favor, apresente
este certificado de inspegdo, juntamente com o recibo de venda no seu local de compra. Apenas nos casos em que estes documentos
sejam apresentados a queixa sera tratada com rapidez e sem complicacgdes.

Eesti: Ostetud toode on toodetud vastavuses korgete kvaliteedi normidega. Toote Uhik on hoolikalt kontrollitud ja pakendatud. Et valtida
vdimalikke probleeme paigaldamisel, mida teostate ise voi teostab teie poolt valitud paigaldusettevdte, soovitame enne paigaldama asumist
kontrollida toote komplekssust detailide nimekirja alusel, mille leiate kaasas olevast juhendist. See kontroll tuleb teostada 14 paeva jooksul
parast tarnet. Garantii alla kuuluvad kaebused on piiratud defektsete detailide valja vahetamisega. Defekised detailid, mida on juba
kasutatud voi varvitud, ei kuulu garantiikorras vélja vahetamisele. Kéik edasised kaebused on valistatud! Kaebuste korral palun pddérake
téhelepanu jargnevale: palun hoidke see kontrollakt koos midgiarvega alles. Ainult nende dokumentide esitamisel lahendatakse kaebused
kiiresti ja ilma komplikatsioonideta.

Factory inspection by e Fabriekscontrole door e Werkskontrolle
durch e Contrédle a partir de I'usine par e Collaudato da e Inspector
de fabrica e Fabrikkkontroll utfgrt av e Fabriks Kontrol udfgrt af e
Tehtaan tarkastaja e Fabriksbesiktigat av e Zkontrolovano ve
vyrobnim zévodé& e Ripnicas parbaudi veicis e ApZitirg gamykloje
atliko e Kontrola fabryczna do e Inspecéo de fabrica, por: e
Tehase kontroll teostatud:

Pack number e Pack Nr. @ Pack Nr.e Packet n° @ Pacco N. e
Paquete N° e Serienr o Pakettinro e Produktionsnummer e Cislo
paketu e lepakojuma numurs e Pakuotés numeris « Nnumer
opakowania e Numero de embalagem e Pakinumber:

Date e Datum e Date e Data e Fecha e Dato e Paivays e Datum e
Datums e Kuupaev:




To be completed by buyer! (Please use block letters) e In te vullen door de verkoper! (Graag in drukletters) e Vom Kaufer auszufiillen!
(Bitte in Druckschrift) @ A remplir par I'acheteur! (en lettres d'imprimerie, s’il vous plait) e Da compilare dall’acquirente! (in stampatello) e
iCompleta el cliente! (en mayusculas) e Fylles ut av kjgper! (Vaer vennlig & bruke blokkbokstaver) e Udfyldes af kaber! (Benyt venligst
Blokbogstaver) e Ostaja tayttaa! (Ole hyva ja kayta isoja kirjaimia) e Fylls i av képaren! (Vanligen texta) e Vyplni kupujici! (Prosime
halkovym pismem) e Aizpilda pircéjs! (Ladzu, izmantojiet drukatos burtus.) e Pildo pirkéjas (didZiosiomis raidémis)! e Wypetnia nabywca
(drukowanymi literami) e A completar pelo fabricante! (por favor escreva em letra de maquina) e Taidetakse ostja poolt! (palun taita

trikitahtedes):

Place of purchase e Plaats van aankoop e Bezugsquelle e
Source d’achat e Acquistato presso e Lugar de compra e
Salgssted e Salgs sted e Ostopaikka e Inkdpsstalle e Misto
nakupu e legadasanas vieta e Jsigijimo data e Miejsce zakupu e
Local de compra e Ostukonht:

Sales receipt No. e Aankoopbewijs Nr. e Kaufbeleg-Nr. e
Récépissé n° e Prova d’acquisto N. @ Recibo N° e Kvitteringsnr e
Kasse Bon nr e Kassakuitin numero e Forsaljningskvittots
nummer e Prodejni doklad ¢. e Pirkuma ¢eka Nr. e Pardavimo
kvito Nr. e Nr paragonu e Recibo de venda n.° e Mulgiarve
number:

Sales receipt date e Aankoopbewijs -Datum e Kaufbeleg-Datum
e Date du récépissé e Data prova d’acquisto e Fecha recibo e
Kvitteringsdato e Kasse bons dato e Kassakuitin paivays e
Forsaljningskvittots daatum e Datum prodejniho dokladu e
Pirkuma ¢eka datums e Pirkimo kvito data e Data paragonu e
Data do recibo de venda e Mulgiarve kuupaev:

Delivery date e Leveringsdatum e Lieferdatum e Date de
livraison e Data di consegna e Fecha de Endrega e
Leveringsdato e Leverings dato e Toimituspéiva e

Buyer’s address e Adres koper e Kundenanschrift ¢ Adresse du
client e Indirizzo del cliente e Direccion del kliente e Kjgpers adresse
e Kgbers adresse e Ostajan osoite @ Kdparens adress e Adresa
kupujiciho e Pircéja adrese e Pircéja adrese e Pirkéjo adresas e
Adres nabywcy e Morada do comprador e Ostja aadress:

Telephone e Telefoon e Telefon e Téléphone e Teléfono e Telefon e
Telefon nr e Puhelin e Telefon e Telefon e Talrunis e Telefonas e
Telefon e Telefone e Telefon:

Forwarder: [ Pick-up [ Others e Door: [] Verzending [] Zelf o
Afhalen: [J Spedition [J Selbstabholer e Par: [JTransporteur [
Propres moyens e Tramite: [1 Spedizioniere [1 Mezzo proprio e
Entrega:Transporte organizado [J transporte propio e Transporter: []
Sendes [JHentes e Transportgr: [1Sendes [1Hentes e
Rahdinkuljettaja: CINouto CIMuut e Speditér: [JAvhamtning O Ovrigt
e Zasilatel: [1Sbérné sluzba [JOstatni e Ekspeditors: [J Sanem3ana
uz vietas [ Cits e Ekspeditorius: (1, Pick-up “ [ Kita e
Przekazywanie: [J odbiér w sklepie [] Inne e Remetente: [] Entrega
[J Outros e Transport: [ Jargi tulemine (] Muu

Leveransdatum e Termin dodani e Piegades datums e Pristatymo
data e Data dostawy e Data de entrega e Tarne kuupaev:

Description of complaint e Beschrijving van de klacht e Schilderung der Beanstandung e Déscription de la réclamation e Descrizione
della reclamazione e Descripcién del problema e Beskrivelse av feil/ mangel e Beskrivelse af fejl / Mangel e Valituksen kuvaus e
Beskrivning av reklamationen e Popis reklamace e Siidzibas apraksts e Skundo apraSymas e Opis reklamacji ® Descrigao da reclamagao
e Kaebuse kirjeldus: Please keep the parts which are the object of the complaint until the complaint is settled! e Gelieve de
betrokken onderdelen te bewaren tot de klacht is afgehandeld e Veuillez garder les piéces contestées jusqu’a ce que la réclamation soit
traitée définitivement! e Si prega di conservare i pezzi reclamati fino all'evasione della reclamazione! e Por favor, conserve las piezas
objeto de la queja hasta que el problema haya sido resuelto e Please Veaer vennlig a ta vare pa de aktuelle delene/ produktet inntil saken er
avsluttet! e Venligst ta hand om de aktueller dele / produkt indtil sagen er afsluttet! @ Ole hyva ja sailyta osat, joita valitus koskee, kunnes
valitus on kasitelty! ® Vanligen behall delarna som &r foremal for reklamation tills reklamationen har behandlats! e Uchovejte prosim dily,
které jsou pfedmétem stiznosti, dokud reklamace nebude vyfizena! e Ludzu, saglabgjiet detalas, uz kuram sidziba attiecas, lidz stdziba
tiek atrisinata! e Dalis, kurios yra skundo objektas, reikia iSsaugoti tol, kol skundas bus iSnagrinétas! e Prosimy zachowa¢ czesci bedgce
przedmiotem reklamacji do czasu jej rozpatrzenia. e Por favor, guarde as pecas objeto da reclamagéo, até que a reclamagéo esteja
resolvida! e Palun hoidke kaebust puudutavad objektid/detailid alles, kuni kaebus on lahendatud!




Pos SPECIFICATION-STUCKLISTE-NOMENCLATURE-ELEMENTI-ESPECIFICATION Pcs Profile | Length
“LAZFB19-5357-1" (mm) (mm)
Feundation- Fundament - Fondation- Fondaziene- Vigas de cimentacion 2
AR21 . ) 5 80x60 5330
Foeundation- Fundamenf- Fondafion- Fondaziene- Vigas de cimenfacion 2
AR22 . ) b 80x60 2602
FB2-1 Floor boarq— Fussbodenbrett- Madrier du plancher - = 3 89510 5005
Tavola pavimente- Tabla de suels
[82.7 Floor boar@— Fussbodenbrett- Madrier du plancher - — 3 89519 3105
Tavola pavimento- Tabla de suelo
F1B0-1 Floor beadir?g— Fussbo'denleis’re'— B?gueffe du = 0 19519 1954
plancher- Listello pavimento- Liston de suelo
Sla10-1] Slat- Leiste- Baguette- Listello- Liston 1 19x45 840
Sla10-2 | Slat- Leiste- Baguette- Listello- Liston —_— 1 19x45 2400
_ -Fixing kit- Befestigungsset- Moyens de fixation- @
F , 1 USE
m Materiale di fissaggio- Kit de fijacion \’
S 1 L-iron- Winkel- Angle -Angalo- Angulo 40x40x40 \" 18 | AR2x+ARX
N
QNA1 Nai .
Lykon | Nail- Nagel- Clou- Chiodo- Clavo- 1.4x40mm — 60 | FIB2-1
QNA2 Nai .
255077 | Nail- Nagel- Clou- Chiodo- Clavo- 2.5x50mm — 600 [ FB2-x
2XRim || Screw- Schraube- Vis- Vite- Tornilo- 4 5x0nm p— 150 @

= - |Object name “LAZFB19-5357-1" Page 1/1
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Aufbauanleitung — Deutsch

Wenn die Dachbretter verlegt sind, missen Dachpappe Montage der Dachleisten:
und Dachabschlussleisten angebracht werden. YPapp-x

Ob Dacheindeckung und -abschlussleisten zum ’ 2x16
Lieferumfang gehdren, finden Sie in der Stuckliste. \

Zuerst schrauben Sie die Dachrandverstarkungen und 7 3,5x40
Dachrandleisten unter die Enden der Dachbretter (Falls i '
im Lieferumfang). Danach verlegen Sie die Dachpappe. RExX-x L
7
EaEx-x
YPapp-x
2x16
-
REx-x 7
3,5x40

Dachpappe (Falls im Lieferumfang)

Schneiden Sie fir die Dacheindeckung die Bahnen entsprechend der Dachldnge von der mitgelieferten
Dachpappe ab. Beginnen Sie mit der Befestigung der Bitumenbahnen an der unteren Seite des Daches, indem
Sie die Bahnen langs von der Hinter- zur Vorderwand verlegen. Lassen Sie die erste Bahn seitlich ca. 2-4 cm
Uberstehen (Tropfkante). Befestigen Sie die Dachpappe mit gelieferten Dachpappenstiften ca. 15 cm Abstand.
Beachten Sie bei der Anbringung der nachsten Lagen, dass diese mindestens 10 cm Uber die vorherige Lage
Uberlappen.

Montage der Windbretter und Giebelblenden:

i WBx-
Nach dem Einlegen der Dachpappe erfolgt X-X \ 3,540

die Montage der Windbretter und die
Befestigung der Giebelblenden an die
Pfetten und obersten Wandbohlen. RBx-x

YPapp-x

FaBx-x

Fussboden

Erst wenn das Haus komplett aufgebaut wurde, erfolgt das verlegen der Fussbodenbretter, dadurch vermeiden
Sie eine unndétige Verschmutzung des Fussbodens.

Legen Sie die Fussbodenbretter auf die Lagerholzer, klopfen Sie diese leicht zusammen und befestigen Sie
diese danach fest mit den Nageln auf die Lagerhodlzer. Beim Bedarf die letzten Bretter durch Schneiden
anpassen.

Zum Abschluss wird im Innenraum die Verleistung fir den Fussboden angebracht, um evil. Fugen an den
Wanden abzudecken. Die Leisten mussen ggf. durch Zuschnitt eingepasst werden.

WICHTIG: Aufgrund der unterschiedlichen klimatischen Verhaltnisse, wo das Haus aufgestellt ist, kbnnen auch
Fussbodenbretter unterschiedlich arbeiten. Wenn die Fussbodenbretter sehr trocken sind, das Klima aber



Aufbauanleitung — Deutsch

feucht, nehmen sie leicht Feuchtigkeit auf. Deswegen ist es ratsam, die Bretter nicht zu dicht nebeneinander zu
befestigen, dadurch kénnen Sie eventuelle Aufwdlbungen vermeiden. Lassen Sie ca. 1-2 mm Abstand zwischen
den einzelnen Brettern, damit das Holz arbeiten kann. Wenn das Klima aber heiss und trocken ist, kbnnen Sie
die Bretter dicht nebeneinander legen, denn sie trocknen noch mehr aus und es entstehen Spalten zwischen

den Brettern.

Sturmleisten (Falls im Lieferumfang!)

Die Sturmleisten missen im Innenraum
mit den mitgelieferten Schlossschrauben
an die Vorder- (2 St.) und Rickwand (2
St.) montiert werden. Hierfir ist es
erforderlich, die Bohlen vorher zu
durchbohren. Bitte beachten Sie hier die
auf der Zeichnung gegebenen Abstande,
damit es spater keine Probleme mit dem
Arbeiten des Holzes gabe.

HINWEIS: Beachten Sie, dass die
Sturmleisten oben an die Giebelbohle und
unten in der Mitte der ersten ganzen
Wandbohle befestigt werden. Beim Bedarf
schneiden Sie die Leisten von der oberen
Seite kirzer.

Die Schlossschrauben dirfen nur
Handfest angezogen werden, damit das
Holz weiterhin arbeiten kann.

Wenn das Haus sich gesetzt hat, missen
die Befestigungen reguliert werden, damit
die Wandbohlen sich nach unten setzen
konnten.

Allgemeine Tipps:

Montage der Sturmleisten:

| ca 100mm
— I}
=] T
>_,_ _,
— i || - T |
>;_7 7_
>7,7 77
)77* 77
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>7,7 77
>7,7 77
- - S
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>_,_ _,
1 4 | V
F,ﬂﬂ]ﬁ 7=
| /A _4
le) Pos. StBx-x /

Wenn die Sturmleisten zu fest an die Bohlen geschraubt sind, sie flexibel montieren;
Wenn eine (Wasser)Leitung an der Wand montiert ist, die Befestigungen flexibler montieren;

Problem: Es entstehen Spalten zwischen den Bohlen.
Ursache:
verhindern.
Ldsung:
Problem: Fenster und Tiiren klemmen
Ursache: Das Haus/Fundament hat sich gesenkt
Lésung:
waagerechten Zustand bringen.
Ursache: Fenster und Tlren sind wegen der Feuchtigkeit geschwollen
Ldsung:

Uberpriifen, ob das Haus in Waage steht. Lagerhdlzer und Wande wieder in einen

Die Tir-/Fensterscharniere regulieren; beim Bedarf die Tur/Fenster schmaler hobeln

Wir wiinschen lhnen nun viel Spass und Erfolg beim Aufbau und
jahrelange Freude mit lhrem Gartenhaus!

Es sind zusatzliche Details an den Wanden angebracht, die das Verarbeiten des Holzes

Wenn Fenster/Tir mit Schrauben/Nageln an die Wandbohlen befestigt sind, sie entfernen;

———



Notice de montage — Francgais

1 Généralités

e

Nous sommes heureux que votre choix se soit porté sur notre maison de jardin!

Cher client,

Il est important de lire entiérement cette notice de montage avant de commencer la construction de
votre maisonnette en poutres! Vous vous éviterez ainsi des problémes et des pertes de temps inutiles.

Conseils:

» Avant son montage définitif, entreposez le kit de construction au sec et pas directement sur la terre, en le
protégeant contre les intempéries (humidité, rayonnement du soleil, etc.). Ne pas conserver la marchandise
dans un local chauffé!

» Au moment de choisir I'endroit de montage, veillez a ce que la maisonnette en poutres ne soit pas exposée
a des conditions atmosphériques extrémes (zones exposées a des vents forts). Le cas échéant, il serait bon
d'ancrer la maisonnette en poutres dans des fondations.

A

Garantie

Votre maisonnette est réalisée en bois d'épicéa nordique de haute qualité et elle vous est livrée non traitée. Si
elle devait donner lieu & des réclamations, malgré les soins apportés a notre contréle en usine, nous vous
demandons de remettre a votre revendeur spécialisé le bon de contrble rempli et votre facture d'achat!

IMPORTANT: Veuillez impérativement conserver la documentation! Vous trouverez sur le bon de
contréle le numéro de contrdle de la maisonnette. La réclamation ne peut étre traitée dans le cadre de la
garantie que si vous communiquez le numéro de controle a votre revendeur spécialisé!

Ecarts qui ne constituent pas un motif de réclamation:

» Le bois est un produit naturel, ce qui fait que les réclamations reposant sur des phénoménes naturels ne
tombent pas sous le coup de la garantie.

Les réclamations concernant les matériaux ne sont pas acceptées si une peinture a déja été appliquée!
Nceuds qui sont inhérents au bois.

Décolorations du bois qui n'exercent pas d'influences sur la durée de vie.

YV V V VY

Fissures / fentes de retrait qui ne sont pas traversantes et qui n'exercent pas d'influences sur la
construction.

\4

Déformations du bois, sous réserve qu'il puisse encore étre mis en ceuvre.

» Sur les faces non visibles des planches du toit et du plancher, il se peut que les planches ne soient pas
rabotées, on peut observer des différences de couleur et des flaches.

» Une réclamation tardive résultant d'un montage incorrectement réalisé, d'un affaissement de la maisonnette
par suite de fondations et de soubassements incorrectement réalisés, est exclue.

» Une réclamation suite a des modifications apportées de son propre chef a la maisonnette, comme par
exemple une déformation des madriers et des fenétres/portes par suite d'une peinture du bois ou d'une
construction insuffisantes, la fixation trop rigide du contreventement, le vissage des dormants sur les
madriers, etc., est exclue.

Les recours en garantie se limitent au remplacement du matériel défectueux. Tous les autres recours
sont exclus!
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Peinture et entretien

Le bois est un produit naturel qui travaille de fagon variable. Des caractéristiques telles que les madrures
grossiéres et fines, les nuances de couleurs et les modifications, de méme que les imbrications, ont leur origine
dans la croissance du bois. Dans le cas de bois qui poussent en pleine nature, ces caractéristiques sont
normales et ne doivent par conséquent pas étre considérées comme des défauts mais, au contraire, comme
une particularité de ce matériau naturel qu'est le bois.

Au bout de quelque temps, le bois non traité (a I'exception des longrines) prendra une teinte grise, il pourra
bleuir et moisir. Pour protéger votre maisonnette en poutres, il convient que vous le traitiez avec des produits de
protection du bois appropriés.

Pour protéger votre maison de jardin de fagon optimale, nous vous conseillons de traiter préalablement les
planches du plancher a 'aide d'un apprét incolore. En particulier la face inférieure a laquelle vous ne pourrez
plus avoir accés aprés le montage. Ce n'est que de cette fagon que I'on empéche I'humidité de pénétrer.

Nous conseillons de traiter impérativement les portes et les fenétres également a I'aide d'un apprét. Il est tres
important de peindre en une seule fois aussi bien les faces intérieures que les faces extérieures des portes et
des fenétres! Dans le cas contraire, elles pourront se déformer.

Une fois le montage effectué, nous vous conseillons de revétir I'extérieur (sans le toit) d'un apprét. Dés que cet
apprét sera sec, vous devrez revétir votre maison d'un glacis pour bois qui protégera le bois contre I'humidité et
le rayonnement ultraviolet.

Pour la peinture, n'utilisez qu'un outillage et une peinture de haute qualité, et respectez les consignes de
sécurité et de mise en ceuvre du fabricant de peintures. Ne peignez jamais en plein soleil ou lorsque le temps
est a la pluie. Faites-vous conseiller de fagon détaillée par votre revendeur spécialisé quant a la protection a
utiliser pour les coniféres non traités.

En refaisant régulierement la peinture, vous augmentez sensiblement la durée de vie de votre maison de jardin.
Nous vous conseillons également une inspection semestrielle de votre maison de jardin.

2 Préparation au montage

Outils et préparation des détails

Pour le montage, vous avez besoin du matériel suivant:

| une personne pour vous ‘iz‘ echelle double marteau

aider au montage

»

= tournevis

niveau a bulle d'air %
% A - H
f couteau L X métre-ruban pince

scie

AN

W

Z foret

REMARQUE: Pour éviter les blessures provoquées par d'éventuels éclats de bois, nous vous demandons de
porter des gants de protection correspondants lors du montage.
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Préparation des détails:

Classez le matériel et déposez-le sur
les quatre cbétés de la maison,
conformément a I'ordre de montage.

IMPORTANT: Ne déposez pas les
bois directement sur le gazon ou
dans la saleté, car les bois seront
alors difficiles, voire impossibles a
nettoyer plus tard!

Fondations

Le plus important, pour la sécurité et la stabilité de votre maison, ce sont de bonnes fondations. Seules des
fondations parfaitement horizontales et solides garantissent un montage parfait des madriers, la stabilité et, en
particulier, la précision d'ajustement des portes. Des fondations de qualité prolongent la durée de vie de votre
maisonnette en poutres de beaucoup d'années.

Réalisez les fondations de fagon a ce que le bord supérieur dépasse d'au moins 5 cm de la surface du sol, afin
que votre maison soit mieux protégée contre I'numidité. Veuillez également noter que, plus tard, la maison sera
ainsi suffisamment ventilée par dessous.

Nous vous proposons les fondations suivantes:

e Semelle filante ou fondations ponctuelles

e Fondations en béton ou fondations en dalles de ciment

e Fondations coulées en béton

Préparez les fondations de fagon a ce que les longrines prennent partout appui a un écartement de max. 50-60
cm.

Faites-vous le cas échéant conseiller par un spécialiste ou faites réaliser les fondations par un spécialiste.

Ill. Montage

IMPORTANT:

» Nous vous envoyons également, dans I'emballage, 2 a 3 battes marquées comme telles pour vous aider
dans le montage (un profilé de madrier d’'une longueur de 20 a 30 cm environ).

Toutes les piéces mentionnées ci-dessus NE SONT PAS énoncées dans la liste de piéces.

» Les piéces sont identifiées, sur les illustrations, par des position a trois chiffres. Les positions précises de
ces piéces dont le troisiéme chiffre dans lillustration est un « x », peuvent étre repérées dans la liste des
pieces.

Longrines

Les longrines doivent étre parfaitement de niveau et planes, afin de garantir un montage parfait.

ATTENTION: Le plan de fondations peut étre différent en fonction des modeéles de maisons. Veuillez
vous reporter au plan de fondations ci-joint (voir Caractéristiques techniques)!
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Posez les longrines imprégnées sur les fondations préparées, en respectant a peu prés le méme écartement
entre les longrines (voir plan de fondations dans les Caractéristiques techniques). Veillez a ce que les longrines
soient de niveau et a angles droits, avant qu'elles ne soient assemblées par vissage.

REMARQUE: Il est conseillé de placer, entre les longrines et les fondations, une barriere d'humidité qui
protégera contre I'numidité et la putréfaction.

REMARQUE: Il est également conseillé d'ancrer les longrines dans les fondations. (A ces fins, utilisez par
exemple des corniéres en acier, des ancrages pour béton, ou autres). Ce matériel ne fait pas partie de I'étendue
de la fourniture!

Montage des longrines:

2,5x50

T4x40

0 mm (0=19mm) / |
5 mm (D=28-58mm)] | |
10 mm (0=F0mm) | /
| J Pos. ARx
Parois

Lors du montage des parois, il est important de savoir ceci:
» Les madriers des parois s'emboitent toujours ressort tourné vers le haut!
» En cas de besoin, utilisez la planche a frapper et le marteau! Ne jamais frapper directement sur le ressort

avec le marteau!
Les plans des parois (voir partie: Caractéristiques techniques) vous montrent le montage des parois.

. . . . Couronne de madriers
En premier, posez les demi-madriers de la paroi avant et de la ~

paroi arriére, et fixez-les a I'aide de vis sur les longrines. Placez
ensuite les madriers des parois latérales dans leur position. A cet
égard, veillez & ce que la premiére couronne de madriers soit un A=B
peu au-dessus des longrines: les madriers doivent dépasser
d'environ 3-5 mm des longrines. Ceci donne un bord d'égouttement
et protege contre I'humidité.

IMPORTANT: Apreés la premiere couronne de madriers, mesurer la
diagonale et la réajuster le cas échéant! Ce n'est que lorsque les
cotes de diagonale correspondent au millimétre prés que les cadres
sont a I'équerre et que vous pouvez alors les fixer les uns sur les
autres. Réajuster si nécessaire. Z

Continuez en emboitant fermement les madriers suivants les uns dans les autres. En cas de besoin, utilisez la
planche a frapper et le marteau. Cependant, n'oubliez également pas de commercer par le montage des
fenétres et de la porte.

Vous devez impérativement procéder au montage de la porte aprés avoir posé la 5e - 6e couche de madriers.
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Porte et fenétres

Dormants: Montage des dormants (nécessaire seulement dans le cas d'une
orte doublel):
» Dans le cas de la porte double,

les éléments du dormant sont L, ]
livrés détachés, pour des raisons
de transport, et il faut o
commencer par les assembler. ' — T ‘

» A ces fins, assemblez les quatre ‘ “‘
bois du dormant de la porte |
double, et vissez-les. w' '

» Velillez noter que la partie du ' |
dormant comportant les fraisures | | Llf | ‘
profondes vient contre le coté | - “
supérieur de la porte. Les # “
éléments latéraux du dormant ‘ ‘
comportent des charniéres et ils " '
sont symétriques. | ‘

|
» |l est conseillé de n'accrocher | Bl { a8 } Fop “.
que plus tard les vantaux de la 5)(909\ — - /\5)(90
porte. \‘ = = | _~
» Dans le cas de la porte simple, 1 k

les éléments du dormant et le
vantail sont déja assemblés.

Montage de la porte:

On introduit le dormant par dessus
dans [l'ouverture créée, et on le
repousse en butée contre le madrier

=
i

7”6:

se trouvant tout en bas. Dans le cas ,,N N
1 H e =
d'une maison avec double porte, NN

accrochez alors les vantaux de la
porte. Montez ensuite les poignées
de la porte emballées séparément,
de fagon a ce que vous puissiez
ouvrir la porte.

Montage des fenétres:

Continuez a monter les parois jusqu'a ce que vous arriviez a la hauteur des fenétres. Les plans des parois (voir
Caractéristiques techniques) vous indiquent combien il y a de madriers sous les fenétres. Pour poser les
fenétres, procédez exactement comme pour la porte. Introduisez le chassis de la fenétre, avec la fenétre, au-

dessus des madriers et repoussez-le en butée contre le madrier inférieur. Veillez a ne pas monter la fenétre la
téte en bas.

REMARQUE: Pour les fenétres et les portes, respectez impérativement le sens de montage. Les portent
s'ouvrent toujours de l'intérieur de la maison vers I'extérieur. Les fenétres pivotantes et basculantes s'ouvrent

vers l'intérieur. Les fenétres coulissantes et pivotantes s'ouvrent vers I'extérieur (les poignées des fenétres
sont a l'intérieur de la maison).

IMPORTANT: Il n'est pas nécessaire de fixer la porte et les fenétres sur les madriers des parois. Si vous le
souhaitez, ne les fixez a l'aide d'une ou de deux vis que dans la zone inférieure des cadres, afin que les
madriers des parois puissent se mettre bien en place lors du séchage.
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Ne procéder au réglage définitif de la porte qu'au bout de 2 a 3 semaines environ, aprés que le bois se soit
adapté au climat et que les madriers des parois se soient mis en place.

Pignons

Le triangle du pignon est la plupart du temps en une seule piéce. (Attention: En fonction du modele, le triangle
du pignon peut également étre en plusieurs parties! Dans ce cas, il faut commencer par visser les différentes
pieces entre elles). Une fois que les derniers madriers des parois ont ét¢é montés, on place les triangles du
pignon sur la paroi avant et sur la paroi arriére, et on les fixe avec des vis.

Les triangles du pignon comportent des évidements dans lesquels s'encastrent les pannes. Les pannes
comportent également des évidements, ce qui empéche le toit de glisser.

Insérez alors les pannes dans les Montage des pannes:

découpes des pignons prévues a 4 5x70

cet effet. '

Vérifiez si  les points de

raccordement entre pignons, >

madriers supérieurs des parois et 2,5x50

pannes forment une surface plane.

Une fois que les pannes ont été RBx-x N\
emboitées, on les visse par dessus
sur le pignon

IMPORTANT: Si les cbdtés supérieurs des pannes n'affleurent pas sur le pignon, vous devez donner de petits
coups sur les madriers des parois pour les abaisser, ou bien raboter un peu plus le pignon et le madrier de la
paroi latérale.

Toit

Avant la pose des planches du toit, il convient de veiller a ce que la maison soit a cent pour cent de niveau. A
I'aide d'un niveau a bulle d'air, vérifiez les 4 parois latérales.

IMPORTANT: Le revétement du toit ne doit étre mis en place que par utilisation d'une échelle stable. Il ne faut
pas marcher sur le toit car sa construction est congue pour une charge totale (neige, vent, etc.) et non pas pour
une charge ponctuelle.

Commencez par poser les planches du toit en partant de la facade de la maison. Assemblez les différentes
planches en donnant de petits coups et clouez-les dessus et dessous sur les pannes et sur le madrier de paroi
supérieur.

IMPORTANT: Veillez a ne pas fixer les planches du toit de facon trop serrée les unes contre les autres, afin
que les éventuels gonflements dus a I'humidité puissent étre évités. Laissez environ 1 mm de distance entre les
différentes planches, afin que le bois puisse encore un peu travailler.

» Veillez, pour I'ensemble du toit, a un parallélisme absolu des bords du larmier, moyennant une saillie
constante et un appui régulier sur la panne faitiere. Vérifiez ceci a I'aide d'un cordon ou du larmier latéral
que vous mettez en place a des fins de contrdle.

» Les planches du toit doivent affleurer a I'avant et a I'arriére sur les pannes. En cas de besoin, sciez les
derniéres planches du toit plus étroites en conséquence.
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Une fois que les planches du toit ont été posées, il faut Montage des baguettes du toit:
mettre en place le carton bitumé du toit et les baguettes YPapp-x
de finition du toit. Pour savoir si la couverture et les :

baguettes de finition du toit font partie de I'étendue de la / 216
fourniture, reportez-vous a la nomenclature. o T

Commencez par visser les renforts du bord du toit et les s ,V 3,5x40
baguettes du bord du toit sous les extrémités des (\L
planches du toit (s'ils font partie de I'étendue de la REx-x /
fourniture). Ensuite, posez le carton bitumé. 7
EaEx-x ~
YPapp-x
\2X76
REXx-x 7
N\ 3,5x40

Carton bitumé (s'il fait partie de I'étendue de la fourniture)

Pour la couverture du toit, découpez les bandes, dans le carton bitumé joint a la fourniture, en fonction de la
longueur du toit. Commencez par fixer les bandes bitumées sur la face inférieure du toit, en posant les bandes
longitudinalement, de la paroi arriéere a la paroi avant. Laissez dépasser la premiére bande latéralement
d'environ 2-4 cm (bord du larmier). Fixez le carton bitumé avec les chevilles pour carton bitumé, en respectant
un espacement de 15 cm environ. Lors de la mise en place des couches suivantes, veillez a ce que celles-ci
recouvrent la couche précédente sur 10 cm au moins.

Montage des pare-vent et des bandeaux de pignon:

WBx-x
7\ ’ 3,5x40

Aprés la pose du carton bitumé viennent le
montage des pare-vent et la fixation der
bandeaux de pignon sur les pannes et les
madriers de parois supérieurs. RBx-x

YPapp-x

FaBx-x

Plancher

Ce n'est qu'une fois que la maison a été entierement montée qu'intervient la pose des planches du plancher. On
évite ainsi un encrassement inutile du plancher.

Posez les planches du plancher sur les longrines, donnez de petits coups pour les assembler et fixez-les
ensuite fermement avec les clous sur les longrines. En cas de besoin, adapter les derniéres planches en les
coupant.

Pour terminer, on place a l'intérieur les baguettes destinées au plancher, afin de recouvrir les éventuels joints
présents au niveau des parois. Le cas échéant, recouper les baguettes pour les ajuster.

IMPORTANT: Etant donné les différences de conditions climatiques a I'endroit ou la maison est installée, les
planches du plancher peuvent également travailler de fagon différente. Si les planches du plancher sont trés
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séches, mais que le climat est humide, elles absorbent facilement I'humidité. C'est la raison pour laquelle il est
conseillé de ne pas fixer les planches trop prés les unes des autres, afin d'éviter les éventuels gonflements.
Laissez 1 a 2 mm environ de distance entre les différentes planches, afin que le bois puisse travailler. Si le
climat est cependant chaud et sec, vous pouvez poser les planches trés prés les unes des autres car elles

séchent encore plus et il se forme des fentes entre les planches.

Contreventements (s'ils font partie de I'étendue de la fourniture!)

Les contreventements doivent étre montés
a l'intérieur, a l'aide des vis a téte bombée
et collet carré fournies, sur la paroi avant

Montage des contreventements:

(2 contreventements) et sur la paroi arriére ca 100mm
(2 contreventements). A ces fins, il est
nécessaire de percer préalablement les [

i

madriers. Veuillez ici respecter les _ T

i
|

écartements indiqués sur le plan, afin qu'il

n'y ait pas, plus tard, de problémes avec le
travail du bois.

REMARQUE: Veillez a fixer les
contreventements en haut sur le madrier

du pignon et, en bas, au centre du premier
madrier de paroi complet. En cas de

besoin, raccourcissez les baguettes du

cbté supérieur.

Les vis a téte bombée et collet carré ne

doivent étre serrées qu'a la main, afin que

(T Y Y YT T Y Y YT T T Y YT Y
[
L_:

le bois puisse continuer a travailler.

ca 130mm

]

Une fois que la maison s'est bien mise en
place, il faut ajuster les fixations, afin que
les madriers des parois puissent
s'abaisser pour se mettre en place.

E

Conseils

Probléeme: Des fentes se forment entre les madriers

Pos. StBx-x

/

Cause: Des détails complémentaires qui empéchent la mise en ceuvre du bois ont été mis en place sur

les parois.
Solution: Si la fenétre/la porte sont fixées aux madriers des parois par des vis/clous, les retirer.

Si les contreventements sont vissés de fagon trop forte sur les madriers, les monter de fagon

souple.
Si une conduite (d'eau) est montée sur la paroi, monter les fixations de fagon souple.

Probléme: La fenétre et les portes coincent
Cause: La maison/les fondations se sont affaissées.

Solution: Vérifiez si la maison est de niveau. Remettre les longrines et les parois a I'état horizontal.

Cause: Les fenétres et les portes ont gonflé sous l'influence de I'humidité.

Solution: Régler les charniéeres de la porte/de la fenétre; en cas de besoin, raboter plus la porte/la

fenétre.

réussie et beaucoup d'années joyeuses dans votre maisonnette!

Nous vous souhaitons beaucoup de moments heureux, une installation
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1 Informacién general

\ /\\9
bﬁ@\ﬁ?’\

Estimado cliente,

iNos alegra que haya elegido una casita nuestra!

iPor favor, lea atentamente estas instrucciones de montaje antes de empezar a montarlo! Esto
le ahorrara problemas y pérdida de tiempo.

Consejos:

> Preserve los elementos empaquetados hasta su ensamblaje completo en condiciones secas
evitando el contacto directo con el suelo, y protéjalos contra las condiciones meteoroldgicas
adversas (humedad, luz solar, etc.) jNo las mantenga en una habitacién con altas temperaturas!

» Durante la eleccion de la ubicacién de la cabafia en su jardin, no escoja un lugar donde quede
expuesta a condiciones climaticas extremas (zonas de fuertes nevadas o vientos fuertes), en
caso contrario sera necesario sujetar su cabana (por ejemplo, con anclajes) al subsuelo.

ml

9 Garantia

Su casita esta hecha de madera de abeto de alta calidad y se entregara en estado natural (rugoso).
Si, a pesar de nuestras inspecciones minuciosas, se encontrara con defectos, presente al vendedor
un listado completo de verificacion y el recibo al vendedor.

ATENCION: jPor favor, conservar la documentacion relativa a la cabafa! El nimero de control
de la casita se encuentra en el listado de verificacidon. jSus quejas seran atendidas solamente
si usted suministra al vendedor el nimero de control de su casita de madera!

La garantia no cubre:

» Caracteristicas peculiares de la madera derivadas de la misma como un material natural
» Elementos que ya han sido pintados (madera tratada con conservantes de la madera)

» Elementos que contienen nudos que no afectan la estabilidad de una casita
>

Diferentes tonos de color debido a las variedades estructurales de la madera que no afectan la
esperanza de vida de la madera

» Elementos con pequefias grietas / divisiones (causadas por el secado) que no son penetrantes y
no afectan a la construccion de la casita

» Elementos torcidos de madera si pueden ser instalados todavia
» Tableros de techo y suelo con superficie (oculta) rugosa, variaciones de color, y disminucién

» Quejas provocadas por un montaje incompetente de la casita o asentamientos de la casita
debidos a fallos de la construccion de los cimientos

» Quejas causadas por alteraciones no autorizadas hechas en la cabafia, tales como el doblado de
los elementos de madera o de las ventanas / puertas como consecuencia del incompetente trato
de la madera, de la excesivamente rigida fijacién de las tablas de acceso o atornillado de los
marcos de las puertas a los elementos de las paredes, etc.

La satisfaccion de las reclamaciones cubiertas por la garantia, se limita al intercambio de los
materiales desaparecidos / defectuosos. jTodas las demas exigencias estan excluidas!
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Pintura y mantenimiento de la cabaiha

La madera es un material natural que crece y se contrae debido a las condiciones climaticas. Grietas
mas pequefas o mas grandes, diferencias y cambios en los matices de colores y sus alternancias
estructurales no son fallos, sino los resultados del crecimiento y de la peculiaridad de la madera como
un material natural.

Con el tiempo la madera rugosa (excluyendo las vigas de la cimentacién) cambia de color a gris o
puede adoptar un color azul y enmohecer. Con el fin de proteger los elementos de su cabafia, deben
ser tratados de inmediato con un conservante de madera.

Le recomendamos que cubra los suelos, especialmente sus partes inferiores, adonde no se puede
llegar después del montaje de la cabafia, primero con un conservante incoloro de madera. Sélo de
esta manera las tablas pueden protegerse de la penetracion de la humedad.

También recomendamos que cubra las puertas y ventanas con conservantes de madera. Es esencial
hacer el tratamiento tanto por dentro como por fuera de las superficies de las puertas y ventanas. En
caso contrario, se pueden desarrollar deformaciones.

Después del ensamblaje de la cabafia, recomendamos para su acabado el uso de pintura resistente
al agua para que proteja la madera contra la humedad y la radiacién UV.

Para el acabado de su cabafia utilice Unicamente herramientas y pinturas de alta calidad. Ademas,
siga los manuales de instrucciones para las pinturas y las advertencias de seguridad y las
instrucciones de uso proporcionadas por el fabricante. No pintar durante una luz intensa del sol o bajo
la lluvia. Consulte a un experto en relacion a las pinturas para madera aspera de coniferas y siga las
instrucciones del fabricante de la pintura.

La aplicacion de pintura extiende considerablemente la vida util de su cabafia. Recomendamos una
cuidadosa inspeccion de la cabafa dos veces al afo.

2 Preparativos para el montaje
Herramientas y la preparacion de los elementos

Para montar la cabafa, necesita lo siguiente:

Martillo

| Auxiliar de trabajo %‘ Escalera

Instrumento de nivelacion Destornillador Sierra
y % : Tenazas
Cuchillo
l‘ Metro =

Z Taladro

Consejo: Con el fin de defenderse de las astillas, durante el montaje se recomienda llevar guantes de
proteccion.
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Preparacion de los elementos:

Clasificar los siguientes
elementos siguiendo el esquema
de la pared (ver datos técnicos) y
colocarlos en el orden de
montaje en los cuatro lados de la
cabana.

ATENCION: No coloque los
elementos sobre la hierba o
tierra fangosa  porque es
extremadamente dificil, si no
imposible, limpiarlos después!

Cimentacion

Una buena cimentacion tiene la mayor importancia en términos de la vida y la seguridad de su
cabafia. Sélo una cimentacion completamente nivelada, rectangular y con la capacidad de carga
adecuada garantiza una instalacion sin problemas y la seguridad del edificio y, ante todo, puertas bien
ajustadas. Su cabafia durara mas tiempo si tiene una cimentacién adecuada.

Construya la cimentacién de modo que su borde superior se extiende por lo menos 5 cm. por encima
del suelo. Al mismo tiempo, asegurese de que hay suficientes bolsas de aire debajo del suelo para
asegurar la ventilacion.

Le recomendamos los siguientes tipos de cimentacion:
e Cimentacién de bloques o de tiras

¢ Cimentacion de losas de hormigon o de pavimento
¢ Cimentacion de hormigon in situ

Construya la cimentaciéon de modo tal que las vigas de la cimentacion estén debidamente apoyadas y
gue la distancia entre los puntos de apoyo sea por lo menos de 50-60 cm. Buscar el asesoramiento
de expertos o haga preparar la cimentacion por especialistas cualificados.

3 Ensamblaje de la cabaia
ATENCION:

» El paquete incluye 2-3 bloques etiquetados para golpear (una pieza del perfil de pared
aproximadamente de 20-30 cm. de largo)

Los elementos mencionados arriba NO ESTAN incluidos en el listado de detalles.

En las cifras los elementos son marcados con los niumeros de posicion de tres digitos. Va a encontrar
la posicion exacta de estos elementos donde la tercera cifra del elemento ha sido marcada con una
"X" en la lista de los elementos.
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Rastreles de cimentacion

Rastreles de cimentacion de la cabafia tienen que ser absolutamente rectos y nivelados a fin de evitar
problemas durante el montaje de la construccioén.

ATENCION: jcasas separadas pueden tener diferentes posiciones de la cimentacién - ver el
dibujo que representa los rastreles de cimentacion (vea los datos técnicos)!

Ponga las vigas tratadas con conservantes sobre la cimentacion preparada a intervalos iguales segun
el dibujo. Antes de fijarlas juntas con los tornillos, asegurese de que las vigas estan niveladas y tienen
los angulos rectos.

Consejo: Es recomendable colocar una barrera de humedad entre los rastreles de cimentacion y la
cimentacion para proteger el edificio contra la humedad y los dafos.

Consejo: Con el fin de proporcionar proteccion contra el viento y las tormentas, se recomienda fijar
los rastreles a la cimentacién (utilizando, por ejemplo, soportes metalicos, anclajes, etc.) jEstos
elementos no estan incluidos en el paquete entregado!

Instalacion de los rastreles de cimentacion:

=
= ’ 45x70
14x40 » —\
/ - /
/

(| \

\ \
i =

)

0 mm (D=19mm} /
5 mm (D=26-58mm) |
10 mm (D=70mm} |

f;“' Pos. AR x

Paredes

Durante el montaje de las paredes, recuerde que:
» jTodos los elementos han de ser montados con la lengleta hacia arriba!

> iSi es necesario, use los bloques para golpear en vez de un martillo! jNunca golpee directamente
en la lenguetal

Monte las paredes mirando los esquemas de las paredes adjuntos (ver datos técnicos).

En primer lugar, ponga los elementos parcialmente preparados de La primera ronda de los elementos:
las paredes delanteras y traseras en su lugar y fijelos con tornillos a . .
las vigas de cimentacion. Luego coloque las vigas de las paredes S
laterales en su posicion. Asegurese de que la primera ronda de los ‘V AB i
elementos se extiende un poco sobre las vigas de la cimentacion:
los elementos deben ser unos 3-5 mm. sobre las vigas. De esta
manera usted protege su casa contra la humedad, dejando fluir
libremente el agua de lluvia al suelo.

ATENCION: Después de colocar la primera ronda de los A B
elementos, mida las longitudes de las diagonales y, si es necesario,
vuelva a posicionar los elementos. Solo si las diagonales son
exactamente iguales sera el marco de la cimentacion en angulo
recto y las vigas se podran fijar unas con otras.
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Continuar con la instalacion de las paredes, presionando firmemente los elementos entre si. Si es
necesario, use los bloques para golpear y un martillo. Sin embargo, también es tiempo para empezar
con la instalacion de la puerta y de las ventanas.

La instalacion de la puerta deberia comenzar después de la quinta o sexta ronda de la instalacion de
los elementos.

Puertas y ventanas

Marco de la puerta: Instalaciéon de la marco de la puerta (Solo necesario con las puertas

» Por razones de transporte, los dobles):
marcos de las puertas dobles se L ]
entregan en partes separadas y
primero se necesita montarlas. = 0 o

| e — — |

> Con el fin de hacerlo, coloque CET T oE
las cuatro partes de la puerta en J \

su lugar y fijelas con tornillos f '
unas a otras. | ‘

» Asegurese de que el elemento | |

del marco con un corte mas J o | ;T i b g \
|
superior. Los elementos |

laterales con las manillas de las !
puertas tienen bisagras y contra |

profundo es el elemento ; ] B ‘ \,
|

|

|

|

|

|

|

|

|

|
|

[ | |

imagen. J
» [Es recomendable instalar los ‘J' . I I \
paneles de la puerta mas tarde. sx90 Y 2
> Las puertas simples tienen el U "L

|
1 r

marco de la puerta y el panel
fijados en su lugar antes de la
entrega.

Instalacién de la puerta:

El marco de la puerta se pone en la
apertura y se empuja con firmeza en
el elemento menor. Al instalar una
puerta doble, el siguiente paso es
colocar los paneles en las bisagras.
Para abrir la puerta ajuste el cerrojo
y las manillas de la puerta
empaquetados por separado.

e
7

ARRRARIIIILN

7

Instalacién de las ventanas:

Continuar con la instalacion de los elementos, hasta llegar al nivel de las ventanas. Los esquemas de
la pared (ver datos técnicos) le mostraran la cantidad de los elementos que se colocan debajo de las
ventanas. Instale las ventanas en la manera en que se describe la instalacion de la puerta. Al igual
que en caso de la puerta, los marcos de las ventanas se empujan firmemente en las aberturas de los
elementos debajo. Asegurese de que la ventana no esté al revés.
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Consejo: Durante de la instalacion de las puertas y ventanas observe la direccién de abertura. Las
puertas siempre se abren hacia al exterior. Las ventanas con giro lateral se abren hacia adentro.
Las ventanas con el giro superior se abren hacia al exterior (con las manillas en el interior).

ATENCION: jNo es necesario fijar la puerta y las ventanas a los elementos de la pared! Si desea
puede fijarlas solo con un par de tornillos en la parte inferior del marco ya que los elementos de la
pared cada vez se secan mas y se contraen.

El ultimo ajuste de las puertas y ventanas sélo puede hacerse aproximadamente 2-3 semanas
después de la instalacion del edificio, cuando se ha adaptado a las condiciones climaticas y todos los
elementos se han asentado.

Apice

En los demas casos, el apice es en una pieza (jAtencién: en algunas casas, el apice esta compuesto por
varias partes! En este caso, es necesario atornillar las partes entre si antes de seguir con la montaje.)
Después de instalar las ultimas tablas de pared, ponga el apice a las paredes frontales y traseras y los sujeta
con tornillos.

Los apices son marcados para las correas de tejado. Las correas de tejado son marcados correspondiendo a
los apices, asegurando que el tejado es colocado firmemente y en su lugar correcto.

Ahora coloque las correas de tejado [nstalacion de las correas de tejado:

en el las terminaciones de cuatro 4 5x70
aguas en las muescas para las '
vigas.

Compruebe que el elemento
superior de la pared, terminaciones 2,5x50
a cuatro aguas y las correas se

colocan en una posiciéon nivelada. RBx-x
Después de alinear las correas en

su lugar, fijelas con tornillos de

fijacién a las terminaciones a cuatro

aguas.

ATENCION: Si las tablas de paredes no son bien apretadas uno encima de otro sin huecos, es posible que la
tabla de pared superior no esta en el mismo nivel con los apices. En este caso dé golpecitos a los tablas de
pared hacia abajo como ve necesario o cepilla el apice o la tabla de pared lateral un poco mas bajo.

Tejado

Antes de poner las tablas del tejado, en su sitio, compruebe que la casa esta totalmente nivelada.
Compruebe todas las paredes con el instrumento de nivelacion.

ATENCION: Para poner el tejado utilice una escalera estable. jNo pasee por el tejado, porque la
construccion es apropiada para un peso uniforme (nieve, viento, etc.) pero no para una carga puntual!

Comience la colocacion de las tablas del tejado desde la parte delantera del tejado. Golpee
suavemente las tablas entre si y fije con clavos en ambos extremos a las correas del tejado y al
elemento superior de la pared.

ATENCION: jNo presione las tablas del tejado una contra otra demasiado firmemente, porque ayuda
a evitar abultamientos causados por la humedad! Deje entre las tablas un espacio de
aproximadamente 1 mm para permitir la expansion.

e Durante de la colocacién de las tablas del tejado, asegurese de que las tablas cubren la correa en
la cresta del tejado y que los extremos de los aleros e extienden a una distancia igual. Esto se
puede comprobar con una cuerda o un tablero de alero fijado para este fin.
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e Las tablas del tejado tienen que igualarse con los extremos de las correas, tanto en la parte
delantera y trasera. Si es necesario, asierre las ultimas tablas lo suficientemente finas para
igualarlas con los extremos de las correas.

Después de colocar las tablas del tejado, es necesario Instalacion de los aleros del tejado:
fijar en su lugar la fibra de vidrio y los aleros del tejado. YPapp-x
iVea en el listado de los elementos, si el material del y 2x16
tejado y las tablas estan incluidos en el paquete de \
un determinado modelo de cabaiia! T~
ST P 3,5540
En primer lugar fije los listones de los aleros y las tablas ~I
bajo los extremos de las tablas del tejado. A REx-x V\LV

continuacion ajuste el material del tejado.

REXx-x 7 '
3,5x40

Material del tejado (jNB! jAlgunos modelos no lo tienen incluido en el paquete de entrega!)

Corte el material de la cubierta de acuerdo con la longitud de la cubierta en trozos adecuados y
empiece ponerlo en su lugar en paralelo con el extremo inferior del tejado, moviéndolo hacia arriba a
la cresta del tejado y coloque las bandas de fieltro desde la parte de atrds a la pared de enfrente.
Deje que el fieltro se extienda aprox. 2-4 cm. sobre el borde del tejado. Clave el fieltro de cubierta a
las tablas del tejado usando los clavos incluidos en el paquete. Compruebe que los bordes de las
bandas de fieltro se superponen por lo menos 10 cm.

Consejo: El fieltro de cubierta no dura por mucho tiempo. Si es posible, le recomendamos que cubra
el tejado con tablillas de asfalto o baldosas, que ofrecen un buen aspecto general a su casa. Siga las
instrucciones del productor del material de la cubierta y consulte con su especialista.

Después de colocar el material de cubierta, fije Instalacion de listones y tablas:

los listones en el tejado y fije las tablas hacia las

vigas y hacia los elementos superiores de la M\ 35x40
pared. Pos. 200 /

‘ Pos. 07x \ m

Pos 10x
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Suelo

Los suelos se colocan sélo después de que la casa ha sido totalmente montada, lo que impide que se
ensucien.

Coloque el suelo en un marco golpeando suavemente unos tableros contra otros y, a continuacion,
clave las tablas fuertemente a las vigas de la cimentacion. Si es necesario, la Ultima tabla debe ser de
cortada mas fina para encajarla en su lugar.

Por dltimo, se fijan los listones que ayudan a cubrir las diferencias entre el suelo y las paredes. Si es
necesario, los listones tienen que ser cortados para tener la longitud justa.

ATENCION: Dependiendo del clima, los suelos pueden expandirse, asi como encogerse. Si los
suelos estan extremadamente secos, pero el clima es humedo, las tablas se convierten facilmente
himedas. En este caso las tablas del suelo no se deben ser fijadas demasiado cerca unas de las
otras lo que contribuye a evitar posibles abultamientos. Deje algo de espacio (1-2 mm.) entre las
tablas del suelo que las permite expandirse. Si ustedes instalan su cabafa de jardin en un lugar con
un clima calido y seco, las tablas del suelo pueden ser puestas muy cerca unas de las otras porque
cada vez se secaran mas y pueden aparecer aberturas entre las tablas.

Proteccion contra tormentas (jNB! jNo incluido en el paquete de entrega de los algunos
modelos!)

La proteccion contra tormentas (si se
proporciona en el paquete de
entrega) se fija a la parte interna de la
parte delantera (2 tableros) y la pared
trasera (2 tableros) con los tornillos

Instalaciéon de los tableros de acceso:

adjuntos. Es importante taladrar los e
agujeros en los elementos antes de

i

fijar los tornillos. Tenga en cuenta los /= : -

intervalos entre los tornillos como se
muestra en el dibujo, a fin de evitar
los problemas que surgen debido a la
expansion o contraccion de la
madera.

Consejo: Asegurese de que los
extremos superiores de proteccion
contra tormentas se fijan a las vigas
de los extremos de la terminacién de
cuatro aguas y los extremos inferiores
terminan a la mitad del primer
elemento largo de la pared. Si es

T\\
\
\

I
I

|

\

|

i

|
[

ca 130mm

e}

necesario, corte el los tableros de la

T T Y Y Y Y YT Y Y YT TTY
[
[

]

parte superior.

. L g el Pos. StBx-x  /
Con el fin de permitir la expansion / —_—

contraccion de la madera, los tornillos
no se deben fijar demasiado
firmemente.

Después de la instalacion del edificio,
hay que ajustar las fijaciones para
que los elementos de la pared
puedan asentarse hacia abajo
también.
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Recomendaciones generales:

Problema: Aparecen aberturas entre los elementos de la pared
Causa: La casa dispone de elementos adicionales incluidos que no permiten
la expansion / contraccion de la madera.
Solucion: Si una puerta / ventana se ha sido fijada a los elementos de la pared con tornillos

detalles / clavos, retire los tornillos / clavos.

Si un tablero de acceso ha sido fijado con un tornillo demasiado firmemente, afloje un
poco el tornillo.

Si las tuberias (de lluvia) han sido fijadas a las paredes, afloje un poco el cierre que
sujeta las tuberias.

Problema: Puertas / ventanas estdn atascadas

Causa: La casa / cimentacion ha asentado.

Solucion: Compruebe si la casa esta nivelada. Si no lo esta, nivele las vigas de la cimentacion y
las paredes de nuevo.

Causa: Puertas y ventanas se han hinchado debido a la humedad.

Solucioén: Ajustar las bisagras de las puertas y ventanas, si es necesario, alise la puerta o una

ventana mas fina.

jLe deseamos la mejor de las suertes en el montaje de su cabahay
mucha alegria por muchos afos!
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1 In generale

o

siamo veramente lieti che Lei abbia scelto la nostra casetta di legno per il Suo giardino!

Gentile Cliente,

E’ importante leggere accuratamente le istruzioni prima di iniziare con il montaggio della Sua casetta di
legno! In tal modo evitera qualsiasi problema e perdita di tempo.

Consigli:
» Conservare il kit in luogo asciutto e non direttamente sul pavimento, protetto da agenti atmosferici (acqua,
sole ecc.) fino al montaggio definitivo. Non conservare il prodotto in ambienti riscaldati !

» Nella scelta del luogo di collocamento, fare attenzione che la casetta non sia esposta a condizioni
atmosferiche estreme (vento forte); eventualmente ancorare la casetta ulteriormente con le fondamenta.

Al

Garanzia

La vostra casetta & stata realizzata con pregiato legno di abete rosso nordico e viene consegnata in stato non
trattato. Qualora, nonostante il nostro accurato controllo in fabbrica, dovessero sorgere reclami, sara necessario
presentare al negoziante il certificato di controllo compilato insieme alla fattura d’acquisto!

IMPORTANTE: E’ assolutamente necessario conservare la documentazione! Sul certificato di controllo
é riportato il numero di controllo della casa. Reclami possono essere evasi in garanzia unicamente se
comunicherete il numero di controllo al vostro negoziante!

Divergenze che escludono motivo di reclamo:

» Il legno & un prodotto naturale e pertanto le contestazioni relative allo stato naturale non rientrano nella
garanzia.

Reclami relativi al materiale non vengono accettati una volta verniciato!
Rami cresciuti nel legno.

Scolorimenti del legno che non influiscono sulla durata.

Crepe /fessure non passanti che non compromettono la costruzione.

Nodi nel legno a condizioni che possa ancora essere lavorato.

YV V V V V V

Nei punti invisibili del tavolame tetto e pavimento sono ammesse tavole non piallate; sono inoltre ammesse
differenze di colore e spigoli dell’albero.

» Reclami successivi dovuti a montaggio non conforme, cedimento della casetta a causa di fondamenta
errate sono esclusi.

» | reclami causati introducendo modifiche proprie alla casetta, p.es. deformazione di tavole e finestre/porte
dovute ad un montaggio incompetente, fissaggio troppo rigido del listello antivento, avvitamento dei
telai delle porte con le tavole di legno ecc., sono esclusi.

Le rivendicazioni di garanzia sono limitate alla sostituzione del materiale difettoso. Ogni altra
rivendicazione é esclusa!
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Verniciatura e cura

Il legno € un prodotto naturale e si muova in modo diverso. Caratteristiche quali venature grosse e fini,
sfumature di colore e cambiamenti nonché nodi sono dovuti alla crescita dell’albero. Sono del tutto normali nei
legni che crescono all’aperto, e pertanto non sono da considerare difetti ma piuttosto una caratteristica del
legno naturale.

Il legno non trattato (ad eccezione dei travetti) diventa grigio col tempo, pud scolorirsi € fare la muffa. Per
proteggere la vostra casetta di legno, & consigliabile trattarla con opportuni preservanti per legno.

Per proteggere al meglio la vostra casetta da giardino, consigliamo di trattare le tavole del pavimento
preventivamente con un colore di fondo neutro, in particolare la parte inferiore che non sara piu raggiungibile
dopo il montaggio. Solo in questo modo la penetrazione di umidita potra essere evitata.

Consigliamo di trattare in ogni caso anche porte e finestre con un colore di fondo. E’ molto importante verniciare
sia il lato interno che quello esterno delle porte in un’unica soluzione, altrimenti potrebbero deformarsi !

Dopo il montaggio, consigliamo di applicare uno strato di fondo sulla pelle esterna (senza tetto), non appena il
medesimo si sara asciugato, verniciare la casetta con una velatura per legno per proteggere il legno dall’'umidita
e dalle radiazioni UV.

Per la verniciatura, usare attrezzi e vernici di qualita e rispettare le istruzioni di sicurezza e applicazione del
produttore della vernice. Non verniciare in pieno sole o in caso di pioggia. Farsi consigliare dettagliatamente dal
venditore sulla protezione di legni di conifera non trattati.

Con una regolare verniciatura aumenterete notevolmente la durata della vostra casetta da giardino.
Consigliamo un’ispezione semestrale della casetta.

2 Preparazione al montaggio

Attrezzi e preparazione dei particolari

Attrezzi occorrenti:

aiutante scala doppia martello

A
livella a bolla d’aria cacciavite sega
f coltello % .

B metro pinza
Z trapano

AVVERTENZA: Per evitare lesioni causate da eventuali schegge di legno, portare guanti di protezione durante
il montaggio.
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Preparazione dei particolari:

Dividere il materiale e predisporre i
quattro lati della casetta nella
sequenza indicata.

IMPORTANTE: Non appoggiare mai
i legni direttamente sul prato o su
superfici sporche in quanto sarebbe
difficile o persino impossibile pulirli
successivamente!

Fondamenta

La cosa piu importante per la sicurezza e la durata della vostra casetta sono delle buona fondamenta. Solo
fondamenta completamente orizzontali e stabili garantiscono un montaggio perfetto delle tavole di legno,
stabilita e soprattutto precisione di adattamento delle porte. Con delle buone fondamenta, la vostra casetta di
legno durera molti anni di piu.

Preparare le fondamenta in modo tale che il bordo superiore sporga di almeno 5 cm dal pavimento per
proteggere la vostra casetta meglio dal’'umidita. Ricordate inoltre che la casetta deve essere sufficientemente
ventilata.

Nostri consigli per le fondamenta:

e Fondamenta a strisce o punti

e Fondamenta in calcestruzzo risp. fondamenta con lastre da marciapiede

e Gettata di calcestruzzo

Preparare le fondamenta in maniera tale che i travetti siano sorretti ovunque alla distanza di max. 50-60 cm .

Fatevi eventualmente consigliare da un esperto ovvero fate preparare le fondamenta da un esperto.

I1l. MontagQgio

IMPORTANTE:

» Compresi nella confezione, 2-3 legni contrassegnati per aiuto montaggio (profilo tavola lungo ca. 20-30 cm).

Gli elementi menzionati sopra_ NON sono elencati nella distinta pezzi.

» Nelle figure, gli elementi sono contrassegnati con voci a tre caratteri. Troverete le voci esatte di tali elementi
il cui 3° carattere nella figura € contrassegnato con “x”, nella distinta pezzi.
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Travetti
| travetti devono assolutamente trovarsi a livello e in piano per garantire un montaggio perfetto.

ATTENZIONE: Lo schema delle fondamenta pu6 variare a seconda del modello di casetta. Rispettare lo
schema allegato (vedi Dati Tecnici)!

Appoggiare i travetti impregnati sulle fondamenta preparate ad una distanza uguale tra di loro (vedi schema
delle fondamenta in Dati Tecnici). Fate attenzione che i travetti siano a livello ed in squadra prima di avvitarli.

AVVERTENZA: E’ consigliabile interporre tra i travetti e le fondamenta un blocca-umidita che protegge da
umidita e marcio.

AVVERTENZA: E’ inoltre consigliabile ancorare i travetti con le fondamenta. (Usare a tale scopo p.es. squadra
di metallo, bulloni di ancoraggio per calcestruzzo e sim.). Questo materiale non € in dotazione!

Montaggio dei travetti:

2,5x50

4,5x70 ““‘\
=

N
\
A
[

Im

N = ’/
14x40 Y ' /
0 mm (0=19mm/

5 mm (0=28-56mm) |
10 mm {0=70mm}

Pareti

Per il montaggio delle pareti & importante sapere che:
» Le tavole di parete vengono unite sempre con il maschio verso l'alto!
» Se necessario, usare il blocchetto di legno ed il martello! Non battere mai con il martello direttamente sul

maschio!
Gli schemi delle pareti (vedi parte: Dati Tecnici) illustrano il montaggio delle pareti.

Cerchio di_tavole

Per primo, posare le mezze tavole della parete anteriore e
posteriore e fissarle con viti ai travetti. Successivamente portare 1 n
le tavole delle pareti laterali nella loro posizione facendo —
attenzione che il primo cerchio di tavole sporga leggermente dai
travetti: le tavole dovrebbero sporgere di ca. 3-5 mm dai travetti
per formare una grondaia e proteggere dall’acqua.

A=l

IMPORTANTE: Dopo il primo cerchio di tavole, misurare la
diagonale ed eventualmente ri-allinearlo! Soltanto se le misure
della diagonale corrispondono al millimetro, il telaio si trova in
squadra e pud essere fissato. Se necessario, ripetere A B
I'allineamento.
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Proseguire incastrando saldamente le prossime tavole tra loro. Se necessario, utilizzare il blocchetto di legno ed
il martello. Ricordare sempre di iniziare con il montaggio delle finestre e delle porte.

Il montaggio delle porte dovrebbe in ogni caso avvenire dopo il 5°-6° strato di tavole.

Porta e finestra

Telaio porta: Montaggio del telaio porta (solo per doppia portal):

» Per motivi di trasporto, in caso di L ]
porta doppia, gli elementi del telaio
vengono consegnati sfusi e devono - N
essere assemblati. | [ p— T .

» A tale scopo, unire i quattro legni del J '
telaio della porta doppia e avvitarli. | ‘

» Fare attenzione che I'elemento con le "‘ \ ] . \
fresature piu profonde vada a finire | "
sul lato superiore della porta. Gli w i | =
elementi laterali sono speculari con . - w
le cerniere. | ﬂ

» FE’ raccomandabile applicare i battenti | ﬂ
solo in seguito. J ‘.

» Nella porta semplice, gli elementi del | ol o b lg “.
telaio ed il battente sono gia | [ L] 1 [
assemblati. x50 -~ 5x90

1 s

Montaggio della porta:

Il telaio viene inserito da sopra
nell’apertura  creatasi e premuta
fortemente sulla tavola inferiore. Nelle
casette con doppia porta, applicare ora i
battenti. Montare ora le maniglie
imballate separatamente per poter aprire
la porta.

=Y
ra

T

ST

Montaggio delle finestre:

Procedere alzando le pareti fino a raggiungere l'altezza delle finestra. Dagli schemi della parete (vedi Dati
Tecnici) risulta quante tavole si trovano sotto le finestre. Per inserire le finestre, procedere esattamente come
per la porta. Inserire il telaio della finestra con la finestra sopra le tavole e premere forte sulla tavola inferiore.
Fare attenzione di non montare la finestra a rovescio.

AVVERTENZA: Per le finestre e le porte, rispettare assolutamente la direzione di montaggio. Le porte si aprono
sempre dal vano interno della casetta verso I’esterno. Le finestre ribaltabili-gireveoli si aprono verso l'interno.
Le finestre sospese e girevoli si aprono verso I’esterno (le maniglie delle finestre sono all'interno della casetta).

IMPORTANTE: Non & necessario fissare la porta e le finestre alle tavole della parete. Se desiderate, fissateli

con una o due viti nella parte inferiore del telaio in modo che le tavole della parete possano assestarsi durante
I'asciugatura.
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La registrazione definitiva della porta deve avvenire solo dopo ca. 2 - 3 settimane, quando il legno si € adattato
al clima e le tavole della parete si sono assestate.

Timpano

Il triangolo del timpano & quasi sempre composto di un unico pezzo. (Attenzione: A seconda del modello, il
triangolo del timpano pud essere anche composto di piu pezzi ! In tal caso gli elementi devono prima essere
avvitati tra loro.) Dopo il montaggio delle ultime tavole parete, applicare i triangoli del timpano sulla parete
anteriore e posteriore e fissarli con le viti.

| triangoli del timpano contengono cavita per I'inserimento degli arcarecci. Anche gli arcarecci sono provvisti di
cavita per evitare che il tetto si sposti.

Inserire ora gli arcarecci negli appositi Montaggio degli arcarecci:
incavi dei timpani. 4 5x70

Verificare che i punti d’unione tra
timpano, tavola parete superiore e
arcarecci formino una superficie piana.

Dopo [linserimento degli arcarecci, 2.5x50
avvitare gli stessi da sopra con il
timpano. RBx-x N

IMPORTANTE: Se i lati superiori degli arcarecci non chiudono a filo con il timpano, abbassare le tavole parete
battendo o piallare il timpano risp. la tavola parete laterale.

Tetto

Prima della posa delle tavole tetto, controllare che la casetta si trovi al 100% in piano. Controllare con una livella
a bolla d’aria tutte e 4 le pareti laterali.

IMPORTANTE: Il rivestimento del tetto deve essere applicato solo con l'uso di una scala stabile. Il tetto non
deve essere calpestato poiché la struttura & prevista per un caricamento totale (neve, vento etc.) e non per
caricamenti concentrati.

Iniziare con la posa delle tavole tetto dal lato anteriore della casetta. Unire le singole tavole battendo
leggermente e inchiodarle sopra e sotto agli arcarecci e alla tavola parete superiore.

IMPORTANTE: Fare attenzione affinché le tavole tetto non vengano fissate troppo vicine tra loro per evitare
I'eventuale rigonfiamento dovuto all’'umidita. Lasciare una distanza di ca. 1 mm tra le singole tavole di modo che
il legno possa muoversi ancora un poco.

» Sull'intero tetto badare ad un assoluto parallelismo dei bordi della gronda con sporgenza uguale e appoggio
uniforme sull’arcareccio del colmo. Effettuare il controllo con una corda o con la tavola di gronda laterale
che userete per la verifica.

» Le tavole tetto devono chiudere a filo, davanti e dietro, con gli arcarecci del tetto. Se necessario, accorciare
le ultime tavole tetto con una sega.

Dopo aver posato le tavole del tetto, applicare del Montaggio listelli tetto:
cartone catramato e i listelli di chiusura tetto. Se la
copertura tetto e i listelli di chiusura tetto fanno
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parte della fornitura é riportato nella distinta pezzi. YPapp-x

Avvitare prima i rinforzi del bordo tetto ed il listello ; 2x16
bordo tetto sotto le estremita delle tavole tetto (se , 2
comprese nella fornitura). Dopodiché applicare il

cartone catramato. 7 e 3,5x40
REX-x -
v
EaEx-x -~

YPapp-x

REXx-x

Cartone catramato (se in dotazione)

Per la copertura del tetto, tagliare le strisce secondo la lunghezza del tetto dal cartone catramato in dotazione.
Iniziare con il fissaggio delle strisce bitumate sul lato inferiore del tetto posando delle strisce nel senso della
lunghezza dalla parte posteriore verso quella anteriore. Lasciare sporgere la prima striscia lateralmente di ca. 2-
4 cm (grondaia). Fissare il cartone catramato con gli appositi chiodi in dotazione a distanze di ca. 15 cm.
Nell'applicazione degli strati successivi, badare affinché i medesimi siano sovrapposti allo strato precedente di

almeno 10 cm.

Montaggio tavole antivento e schermi para-timpano:

WBx-x

— \ 3,5x40
Dopo la posa del cartone catramato, montare le YPapp-x '
tavole antivento e fissare gli schermi para- PBx—x
timpano agli arcarecci e alle tavole pareti -
superiori. \

g g 2
FaBx-x

Pavimento

Solo a montaggio completo della casetta avviene la posa delle tavole pavimento per evitare che il pavimento si
sporchi inutilmente.

Appoggiare le tavole pavimento sui travetti, unirle battendo leggermente e fissarle stabilmente sui travetti con i
chiodi. Se necessario, adattare le ultime tavole tagliandole.

Infine applicare internamente i battiscopa per coprire eventuali giunti alle pareti. | listelli devono eventualmente
essere adattate tagliandoli.

IMPORTANTE: A causa delle diverse condizioni climatiche nei luoghi in cui la casetta pud essere collocata,
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anche le tavole pavimento possono muoversi in modo diverso. Se sono molto asciutte ma il clima € umido,
assorbono facilmente I'umidita. Pertanto & consigliabile fissare le tavole non troppo vicine per evitare eventuali
rigonfiamenti. Lasciare una distanza di ca. 1-2 mm tra le singole tavole per fare muovere il legno. Tuttavia se il
clima & caldo e asciutto, potete disporre le tavole molto vicine in quanto si asciugheranno ulteriormente e si

formeranno fessure tra le tavole.

Listelli antivento (se in dotazione!)

| listelli antivento devono essere montati
all'interno con le viti a testa quadra in
dotazione sulla parete anteriore (2) e su
quella posteriore (2). A tale scopo e
necessario forare prima le tavole.
Rispettare le distanze indicate sul
disegno per evitare in seguito problemi
con il movimento del legno.

AVVERTENZA: Far si che i listelli
antivento vengano fissati in alto, sulla
tavola del timpano e sotto, nel centro
della prima tavola parete intera. Al
bisogno accorciare i listelli dalla parte
superiore.

Le viti a testa quadra devono essere
strette a mano affinché il legno possa
continuare a muoversi.

Quando la casetta si sara assestata, &
necessario registrare i fissaggi affinché le
tavole parete possano assestarsi nella
parte inferiore.

Consigli:

Problema:

Montaggio dei listelli antivento:

|

ca 100mm

11\‘\
| \

TT T Y Y Y Y T T Y Y YT T TY
\

ca 130mm

]

Formazione di fessure tra le tavole

Pos. StBx-x

Causa: Sulle pareti sono stati applicati particolari che impediscono il movimento del legno.
Rimedio: Se finestra/porta sono fissate alle tavole da parete con viti/chiodi, eliminarli;
Se i listelli antivento sono avvitati alle tavole in modo troppo rigido, montarli in modo flessibile;
Se alla parete € montata una conduttura (acqua), montare i fissaggi in modo piu flessibile;

Problema:

Finestre e porte si bloccano
Causa: La casetta/le fondamenta si &/sono abbassata/e

/

Rimedio: Controllare che la casa sia a livello. Riportare travetti e pareti in posizione orizzontale.
Causa: Finestre e porte si sono gonfiate a causa dell’'umidita
Rimedio: Registrare le cerniere di porte e finestre; se necessario, rimpiccolire porta/finestra con la pialla

Vi auguriamo successo nel montaggio della casa e speriamo che la
godrete per molti anni!




Monteringsanvisning - Norsk

1 Generell informasjon
\([Z
G

det gleder oss at du valgte hagehuset vart!

Kjeere kunde,

Les monteringsanvisningen grundig fer du gar i gang med a sette sammen huset! For & unnga
problemer og bruk av ungdig tid.

Husk:

» La huset veere innpakket og oppbevar det pa et tert sted, ikke i direkte kontakt med bakken og
godt beskyttet mot veer og vind (fuktighet, solskinn osv.), helt frem til arbeidet pabegynnes.
Huspakken ma ikke oppbevares i et oppvarmet rom!

» Kontrollerer leveransen mot delelisten for a se om alle delene er inkludert, for du starter
monteringen. Sorter delene i samsvar med monteringsanvisningen og legg de fire sidene ut i
forhold til monteringsrekkefglgen.

» Bygging ma skje i henhold til lokale byggeforskrifter, som varierer ut i fra omradets grunnforhold
og klima. Sjekk dette for din kommune.

» Hvilke bygg som er melde-/sgknadspliktig varierer tilsvarende.
» Vare boder og anneks er komplette grunnsett.

> Brukeren ma selv forsikre seg om at produktet er godt nok forankeret til grunnen i forhold til lokale
forhold.

» Pa utsatte steder bgr det barduneres med waier til grunn, og ekstra tetting/ pakninger benyttes for
a unnga vanninntregning ved ekstreme vaerforhold.

» Taket ma makes for sng om vinteren.

» Produktet ma omgéende behandles med korrekt grunning, maling/ beis utvendig og innvendig, se
veiledning nedenfor.

» Ulike klimatiske forhold vil gi ulike behov.
» Frem til produktet er ferdig montert med takdekke og behandlet ma det beskyttes mot fukt og vind.

(&9 Garanti

Dette huset er fremstilt av hgykvalitets gran (furu brukes i enkelte tilfeller) og leveres ubehandlet.
Dette huset har gjennomgatt en grundig inspeksjon. Dersom du likevel skulle ha grunn til reklamasjon,
ber vi deg fylle ut kontrollskiema og sende det sammen med kjgpsbeviset og kvitteringen il
forhandleren.

OBS: Serg for & oppbevare all dokumentasjon som felger med huspakken! Husets
serienummer er oppfert pa kontrollskjema. Vi kan kun behandle en reklamasjon dersom du
sender husets serienummer til forhandleren!

Garantien dekker ikke:

» Seaeregenhet i treverket som et naturlig materiale
» Deler som allerede er behandlet (malt, grunnet)

» Deler av huset som inneholder hele kvister som ikke representerer en fare for husets stabilitet
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» Variasjoner i fargetone som er forarsaket av forskjeller i trestrukturen og som ikke har betydning
for treverkets levetid

» Deler av huset som sprekker pa grunn av terking, dvs. sma sprekker/ riss som ikke er
gjennomgaende og som ikke pavirker husets struktur

> Deler av vridd tre som likevel kan monteres

» Tak- eller gulvplank som pa skjulte overflater kan oppvise uhgvlede omrader, fargeforskjeller og
vankant

» Reklamasjoner fordi huset er blitt montert pa ukyndig mate eller fordi huset siger pa grunn av
ukyndig utfert fundament

» Reklamasjoner fordi det er blitt gjort endringer pa huset pa eget initiativ, som f.eks. formendringer
pa deler av tre eller derer/ vinduer. Pa grunn av ukyndig behandling av treverket; at
stormavstivere er festet for stramt, dgrkarmer er blitt skrudd inn i veggbord eller lignende.

Reklamasjonene som dekkes av garantien er begrenset til 8 omfatte erstatning av manglende/
feil materiale. Alle andre krav er utelukket!
Produsent forbeholder seq retten til & endre tekniske egenskaper ved produktet.

Maling og vedlikehold av hagehuset

Tre er et naturlig materiale som beveger og tilpasser seg i forhold til vaerforholdene. Starre eller
mindre sprekker, fargeforskjeller og endringer samt ulikheter i treets struktur er ikke feil, men et
resultat av treets vekst og en seeregenhet i treverket som et naturlig materiale.

Ubehandlet treverk blir gratt hvis det blir vaerende ubehandlet over tid og kan bli blatt og begynne a
ratne. For & beskytte treverket i hagehuset, méa det far montering behandles med grunning.

Alle deler ma behandles med grunning (f. eks. Visir) pa alle sider (innvendig og utvendig), laftespor,
not og fjzer, far montering. Husk: Endeved 3-4 strgk vatt i vatt. Grunn vinduer og dgrer pa alle sider.
Grunn tak/gulvbord pa alle sider.

Hvorfor grunning?

Det er ekstra mye endeved i en laftehytte. Hvert eneste laftespor har endeved. Det er endeveden som
tar til seg mest fuktighet i treverk. Ved produksjon av en laftehytte blir trevirket tarket fgr det blir
produsert. Dette gjer at delene lettere tar til seg fuktighet nar pakken blir apnet. Tarket trevirke som
blir utsatt for fuktighetssvingninger vil ofte vri seg og skape spenninger i trevirket som kan utlgse
mange problemer. En grunning sin viktigste funksjon er & redusere fuktopptak og dermed redusere
spenningsproblemer. Den andre viktige funksjonen til en grunning er & hindre dannelse av sopp og
rate. Dette oppstar gjerne pa steder som har darlig lufting, som f. eks. i laftesporene.Nar huset er
ferdig montert, ma det ferdige huset behandles med et vaerbestandig malingsstrgk utvendig som
beskytter treverket mot fuktighet og UV-straler. Innvendig ma huset etterbehandlet i henhold til
bruksmgnster.

Bruk maleredskaper og maling/ beis av hgy kvalitet nar du maler huset. Fglg anvisningene pa spannet
og produsentens sikkerhets- og bruksanvisninger. Du ma aldri male en overflate i sterkt sollys eller i
regnveer. Forher deg hos en malerspesialist nar det gjelder hvilken maling som egner seg for
ubehandlet myktre, og fglg anvisningene fra produsenten.

Dersom huset er blitt malt pa riktig mate, vil husets levetid forlenges betraktelig. Vi anbefaler at du
inspiserer huset grundig hvert halvar.
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2 Foreberedelse for montering
Verktoy og forberdelse for montering

Du trenger fglgende verktgy ved montering:

N

stige hammer

& e 2 &

skrutrekker

f kniv % maleband %

OBS: For & unnga flis anbefaler vi bruk av hansker under monteringen.

| monteringshjelp %‘

sag

avbiter tang

o

Q)

drill
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Forberedelse av komponenter:

Sorter komponentene i samsvar
med veggtegningene (se Tekniske
spesifikasjoner) og legg de fire
sidene ut i forhold til
monteringsrekkefglgen.

OBS: Ikke legg komponentene
direkte ned pa gresset eller pa
skittent underlag, for det kan bli
veldig vanskelig eller til og med
umulig a rengjere dem etterpal

Fundament

Et godt fundament er det viktigste av alt nar det gjelder & gi huset lang holdbarhet og sikkerhet. Bare
et fullstendig plant, rektanguleert og baerende fundament sikrer at huset kan monteres problemfritt, at
det blir stabilt og seerlig at derene passer som de skal. Med et godt fundament vil huset sta i arevis.

Forbered fundamentet slik at den gvre kanten stikker opp fra bakken i en hgyde pa minst 5 cm. Sarg
samtidig for at det er tilstrekkelig med luftdpninger under husets gulv til ventilasjon.

Vi anbefaler fglgende fundamenttyper:
e Kant- eller sgylefundament

e Fundamentmur av betong eller stein
e Helstgpt betongsale

Forbered fundamentet slik at baerebjelkene i fundamentet stattes opp pa hver side med avstander
som ikke overstiger 50-60 cm.

Radfgr deg med en fagperson pa omradet eller fa fundamentet produsert av fagfolk.

3 Montering av hagehuset

OBS:

» Huspakken inneholder ogsa 2-3 markerte slagblokker (veggprofil omtrent 20-30 cm lang).

INGEN AV detaliene som er opplistet over er nevnt i spesifikasjonslisten.

» Detaliene er merket med tresifrede posisjonsnumre pa tegningene. De eksakte posisjonene til de
detaljene som har en “x” som tredje siffer, er & finne i spesifikasjonslisten.

Basisramme (fudamentets baerebjelker)

Husets basisramme ma veaere fullstendig flat og plan, slik at monteringsarbeidet kan utfgres uten
problemer.

OBS: De forskjellige husene kan ha forskjellig fundamentplassering — se vedlagte tegning over
basisramme (i Tekniske spesifikasjoner)!
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Plasser de impregnerte baerebjelkene i jevne avstander pa det ferdige fundamentet i samsvar med
tegningen. Pass pa at bjelkene ligger plant og rektanguleert far de skrus sammen.

ANMERKNING: Det anbefales & legge en fuktsperre mellom bjelkene og fundamentet. Den vil
beskytte huset mot fuktighet og forratnelse.

ANMERKNING: For a sikre beskyttelse mot sterk vind, anbefaler vi a feste bjelkene til fundamentet (til
dette kan du for eksempel bruke kneprofiler av metall osv.). Slike materialer er ikke inkludert i
pakkesettet!

Montering av baerebjelker:

2.5x50

14x40 N\~ ‘ /
0 mm (0=19mm/ -

5 mm (D=26-56mm) |
10 mm (0= 70mm}

Vegger

Nar veggene skal monteres, er det viktig a huske at:

» Stokkene alltid monteres med tungen vendt oppover!

» Om ngdvendig, bruk slagblokk og hammer! Sla aldri direkte pa tungen med hammeren!

Monter veggene i samsvar med vedlagte veggtegning (se Tekniske spesifikasjoner).

Det farste laget med stokker:

Aller farst legges halvparten av stokkene til fremre og bakre
vegg pa riktig plass, deretter festes de til beerebjelkene med
festeskruene. Monter sa stokkene til sideveggene. Pass pa = 7
at det farste laget med stokker stikker litt ut over A=
baerebjelkene: stokkene ma stikke ca. 3-5 mm ut over
bjelkene. Pa den maten beskyttes huset mot fuktighet ved at
regnvannet renner rett ned pa bakken.

OBS: Nar det farste laget med stokker er lagt, males de
diagonale lengdene. Hvis nadvendig, monter stokkene pa A
nytt igjen. Kun dersom de diagonale lengdene er fullstendig
like, er basisrammen rektanguleer, og du kan feste stokkene. A

Fortsett monteringen av veggene ved & sette veggstokkene godt fast i hverandre. Om ngdvendig, bruk
slagblokk og hammer. Men ikke glem & begynne med montering av derer og vinduer samtidig. Etter
det 5. eller 6. laget med stokker bgr du begynne & montere dgren.
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Dor og vindu

Montering av dgrkarm (kun ngdvendig for dobbel dgr!):
L ]

Dagrkarm:

» Huvis det er en dobbel dar,
leveres d;a_rkarmen i dele( pa P o
grunn av visse transportvilkar, ‘w {114 [, |
slik at du ma montere den selv. | .‘

> Dette gjores ved a sette | ‘ s ‘ .‘
sammen de fire delene til ‘ |
karmen og skru dem pa ‘ ‘ ) ‘ |
hverandre. f

E:ﬂp]
|
r

> Pass pa at den delen av karmen | ‘.
med det dypeste innsnittet ‘ ‘
monteres oppover. Dagrens | ‘
sideposter har speilvendte | ;
hengsler. ‘\ \

> Det anbefales & montere | l l I I ‘
derbladene til slutt. sl s

> Huvis det er en enkeltder, leveres L —
karmen og bladet ferdig montert.

|
1 r

Montering av der:

Dgrkarmen plasseres i den formede
apningen og skyves med makt ned i
den nedre stokken. Hvis det er en
dobbel dar, plasseres bladene pa
hengslene na. For & apne og lukke
dagren, monteres laset og dgrklinken.
Dette finner du i den separate
pakken.

=
Pl

SRR

Montering av vindu:

Fortsett med montering av veggtemmer til du nar vindushgyde. Veggtegningene (se Tekniske
spesifikasjoner) viser hvor mange stokker det skal vaere under vinduet. Monter vinduet omtrent pa
samme mate som dgren. Skyv vinduskarmen med vinduet med makt ned pa den nedre stokken i
vindusapningen, slik som med daren. Pass pa at vinduet ikke monteres bak-frem (feil vei).

ANMERKNING: Pass godt pa at vinduer og dgrer lar seg apne i riktig retning. Dgrene skal alltid kunne
apnes innefra og ut. Vipp/sving vinduene apnes innover. Sidehengslede vinduer apnes utover
(handtakene er pa innsiden).

OBS: Det er ikke ngdvendig & feste derene og vinduene til veggtemmeret! Hvis du vil gjere dette, er
det nok & feste dem med noen skruer i den nedre delen av karmen, fordi nar veggtemmeret terker,

begynner det a sige.

Du kan foreta de siste justeringene av darer og vinduer nar det er gatt 2-3 uker etter at huset er blitt
montert, nar huset har tilpasset seg til veerforholdene og temmeret har fatt satt seg.
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Takstol

| de fleste tilfeller leveres takstolen i ett stykke (OBS: for noen hustyper kan takstolen omfatte flere deler! | s&
fall ma disse delene skrus sammen fgr du fortsetter monteringen). Nar de siste veggstokkene er montert,
plasseres takstolen pa fremre og bakre vegg og festes med skruer.

Takstolene har innsnitt for takaser. Takaser har tilsvarende innsnitt, pass pa at taket settes korrekt pa plass og
at det sitter godt.

Montering av takbjelker:
Na plasseres takaser inn i de 4 5% 70
tilsvarende innsnittene i takstolene. ’

Pass pa at den gverste

veggstokken, takstolene og

takaser er i vater. Nar takaser er 2 5x50
plassert, skru dem fast pa \ . . ~
takstolen fra oversiden. RBx-x _ - P Z AN

Pos.PRx | & \‘\‘

OBS: Hvis veggstokkene ikke er presset skikkelig ned pa hverandre slik at det ikke er mellomrom mellom dem,
kan det hende at den gverste veggstokken ikke er pa det samme nivaet som takstolene. | sa fall ma du sla
veggstokkene sa godt som mulig ned i hverandre eller hgvle takstolen eller veggstokken litt lavere.

Taket

Pass pa at huset er fullstendig i vater far takbordene monteres. Bruk et vater for & kontrollere alle
veggene.

OBS: Bruk en stabil stige nar du skal montere taket. Ikke trakk pa taket, for strukturen er kun egnet for
a motsta jevn belastning (sng, vind osv.) og ikke konsentrert belastning!

Start monteringen av takbordene fra takets fremre kant. Bank bordene lett mot hverandre og fest
dem ovenfra og ned med spiker pa takaser og den gvre veggstokken.

OBS: Ikke press takbordene for tett sammen, ellers kan de bule seg pa grunn av fuktighet! La det
veere en avstand pa omlag 1 mm mellom bordene for & gi rom for utvidelse.

e Pass pa at bjelkene treffer hverandre i manet og at den siden av bordet som danner takskjegget
stikker like langt ut hele veien under hele prosessen med montering av takbordene. Dette kan du
kontroller med et tau eller ved & montere en taklekt langs siden.

e Takbordene ma veere i flukt med takaser ender bade foran og bak pa huset. Om ngdvendig, sag
de to siste takbordene s& smale at de er i flukt med takaser endene.
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Nar du har montert takbordene, ma takpappen og Montering av taklekter:
taklektene festes. YPapp-x

2x16

Tabellen over komponenter viser om
takdekningsmaterialer og lekter er vedlagt med
denne hustypen!

Det fgrste du ma gjere, er a skru takets
forsterkningskanter og lektekanter under endene pa REx-x

takbordene. Deretter monterer du takets [
dekningsmateriale. v

RExx " /[

Takdekke (NB! Dette er ikke vedlagt for alle husmodeller!)

Skjeer takpappen i passende lengder i samsvar med takets lengde og fest dem parallelt til den nedre
kanten av taket. Beveg deg oppover mot takmgnet og plasser papplengdene i retning fra bakveggen
mot fremveggen. Pappen ber stikke litt ut fra kanten omlag 2-4 cm. Fest takpappen til takbordene med
vedlagte pappstifter med mellomrom pa omlag 15 cm. Pass pa at papplengdene overlapper hverandre

med minst 10 cm.
Montering av vindlekter og vannbord:

WBx-x
) \ 3,5x40
Nar d_u har montert takets YPapp-x
dekningsmateriale, \ y
festes vindlektene til taket og vannbordene RBx-x — \ {
til bjelkene og de gverste veggstokkene. \ \ H ,;M
T E X £ E %\_d
. Dia
FaBx-x |
Gulvet

Gulvet monteres farst nar resten av huset er ferdig, sd unngar du at gulvet blir skitnet til under
arbeidet.

Plasser gulvbordene pa basisrammen, bank dem lett mot hverandre og fest dem godt fast med spiker
til baerebjelkene. Skjaer de siste gulvbordene til i riktig bredde om ngdvendig.

Na gjenstar det bare & montere gulvlistene for & dekke mellomrommet mellom gulvbordene og
veggene. Skjeer gulvlistene til i riktig lengde om nadvendig.

OBS: Gulvbordene kan utvide seg eller trekke seg sammen i forhold til klimaet der huset er blitt
montert. Dersom gulvbordene er sveert tarre og klimaet er fuktig, vil de lett absorbere fuktighet. | sa fall
bgr ikke gulvbordene festes for tett, ellers kan gulvet bule seg. La det veere litt rom (1-2 mm) mellom



Monteringsanvisning - Norsk

gulvbordene for utvidelse. Men hvis klimaet er sveert tgrt og varmt, kan du montere bordene tett
sammen, for da vil de tarke ytterligere, og det kan oppsta mellomrom mellom dem.

Stormavstivere (NB! Ikke vedlagt for alle husmodeller!)

Fest stormavstiverne (hvis inkludert i
huspakken) til innsiden av

fremveggen (2 enheter) og Montering av stromavstivere:

ca 100mm

bakveggen (2 enheter) med de
vedlagte boltene. Det er viktig & bore
huller i veggteammeret pa forhand.

i

Overhold avstandene som er angitt i

1\

tegningen slik at det ikke oppstar

problemer dersom treet utvider seg eller
trekker seg sammen.

ANMERKNING: Pass pa at oppe blir

stormavstiveren festet til bjelken i
takstolen og nede blir den festet midt pa
den farste veggstokken med hel lengde.

Kutt lektene i den gvre enden etter behov.

Ikke stram skruene for mye, slik at treet

kan utvide seg eller trekke seg sammen.

Nar huset har satt seg, justeres

I YT Y Y Y Y T Y Y Y (Y TTY

=

festene slik at veggtemmeret kan sette

ca 130mm

= =\
- -
\
\
\
\
\
\

seg.

Generelle anmerkninger:

Problem: Mellomrom mellom veggtemmeret
Arsak: Det er festet andre detaljer til huset, slik at treverket ikke har plass til &
utvide seg/trekke seg sammen.
Lasninger: Dersom dgr/vindu er festet til veggtemmeret med skruer/spikre, fiern disse
skruene/spikrene;
Hvis stormavstiveren er skrudd for fast, Igsne festene litt; Hvis det er
montert takrenner pa veggen, lgsne festene;

Problem: Dgrene og vinduene trutner og lar seg ikke apne.

Arsak: Huset/fundamentet har satt seg.

Lasning: Kontroller at huset er i vater. Vatre baerebjelkene og veggene.

Arsak: Dgrene og vinduene har utvidet seg pa grunn av fuktighet.

Lgsning: Juster hengslene pa dgrene og vinduene; ved behov, hgvle dgrene og vinduene
smalere.

Vi ensker deg lykke til med monteringen av hagehuset og haper du
far glede av huset i mange ar fremover!

—v Pos. StBx-x
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1 Allman information

?@@9

Baste kund,

Vi ar glada for att du valt att skaffa ett trdédgardshus fran oss!

Vinligen las monteringsanvisningarna noggrant innan du paborjar monteringen av huset! Du
undviker darigenom problem och spiller ingen tid.

Rekommendationer:

» Forvara husets forpackning, tills det ar fardigmonterat, pa en torr plats, men inte i direkt kontakt med
marken, skyddad fran vader och vind (fukt, solljus, etc.). Forvara inte husets forpackning i ett
uppvarmt utrymme!

» Nar du valjer plats for tradgardshuset, forsakra dig om att huset inte utsatts for extrema
vaderforhallanden (omraden med kraftigt snéfall eller vindar); i sa fall bér du férankra huset (till
exempel med jordankare) i marken.

15....

Ditt hus ar tillverkat av gran av hog kvalitet och levereras i naturlig (obehandlad) form. Om du, trots var
noggranna besiktning, skulle ha nagra reklamationer, vanligen skicka den ifylida kontrollblanketten och
inkOpsbeviset till var aterforsaljare.

SE UPP! Vinligen se till att behalla dokumentationen tillsammans med husets férpackning!
Kontrollblanketten innehaller husets kontrollnummer. Vi kan enbart granska reklamationer om
du skickar med husets kontrollnummer till aterférsaljaren!

Garantin omfattar inte:

» Egenheter for tra som ett naturmaterial.
Redan malade tradetaljer (behandlade med traskyddsmedel)
Tradetaljer som innehaller hela kvistar som inte aventyrar husets stabilitet

Variationer i fargton orsakade av olikheter i traets struktur som inte paverkar traets livslangd

YV V V V

Tradetaljer som innehaller mindre sprickor/spalter (orsakade av torkning) som inte ar genomgaende
och inte paverkar husets konstruktion

Y

Skeva tradetaljer som anda gar att montera

» Tak och golvbrador som pa sina dolda ytor kan ha vissa ohyvlade omraden, fargskiftningar och -
mattning

» Reklamationer pa grund av oskicklig montering av huset eller sattningsskador pa grund av en
felaktigt uppférd grund

» Reklamationer orsakade av egna andringar av huset, s som deformation av tradetaljer och
dorrar/fonster pa grund av ett oskickligt tillvdgagangssatt vid montering av tradetaljer; fastsattning
av stormbeslag for styvt, dérrkarmar som skruvas i vaggreglar, mm.

Reklamationer som omfattas av garantin tillgodoses i den omfattningen att det
bristfilliga/felaktiga materialet ersatts. Alla andra ansprak lamnas utan atgard!
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